

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año IV.—Núm. 872 Apartado de Correos núm. 29 Domingo, 7 de Febrero de 1926 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.—OVIEDO Precio: 10 cts.

DEL MOMENTO

LO QUE PEDIMOS

Pedimos el consumo nacional de carbón, para la industria hulla nacional, sencillamente porque queremos vivir, y sabemos que la vida de las industrias que dan un buen producto, está exclusivamente en el consumo. Si no lo hubiere en España, con capacidad suficiente para absorber la producción actual de carbón, tendríamos que restringirla, o resignarnos a morir, si la distancia entre el uno y el otro fenómeno económico fuese muy grande, de modo que no pudiese sostenerse ninguna organización productora. Pero es el caso, que el consumo de hulla en España supera a la producción, y, siendo así, no nos cabe en la cabeza que pueda haber una nación de régimen proteccionista, que mire impasible e indiferente, cómo se desvaloriza una riqueza nativa fundamental, y cómo se arruina una industria básica, venciéndose precisamente por la protección, que ella no obtiene aquí, y a su competidora se le otorga en el extranjero. Es decir, que ella, en España, no consigue lo indispensable para salvarse, y a sus rivales del extranjero, se les dá (aquí y allí) todo lo que piden para matarla. Repetimos que esta nos parece una práctica suicida, algo que no se concibe, un absurdo. Y aún hay quien discute lo que pedimos, que es el primer atisbo del instinto de conservación, y la primera letra del alfabeto proteccionista: el consumo nacional de carbón, para la producción hulla nacional.

que es el que ellas infieren a todos sus consumidores, amparándose en la tarifa arancelaria. Y el Estado no olvidará cómo para proteger la industria de transportes no se detuvo ante el hecho de encarecer el carbón, y de una plumada elevó las tarifas de ferrocarriles, en tal cuantía, que situar una tonelada de este combustible en Madrid, cuesta más que arrancarla de las entrañas de la tierra, hacerla pasar por los lavaderos, cribarla... ponerla en el wagón. ¿Es que la industria hulla se ha de sacrificar a todas las demás, y sólo cuando de ella sola se trata, nos vamos a asustar si los medios de asegurarla encarecen el producto tantas pesetas, siempre muchísimo menos que el aumento que para las otras supone la protección que al mismo fin se les otorga? ¿Sería un pueblo! No, eso no puede ser, y no será si sabemos defendernos. No se trata de unas pesetas más o menos; se trata de defender el trabajo nacional, asegurándole por unos o por otros medios el consumo interior. Ese es el problema de toda la industria del país. Y por eso nosotros gritamos con la fuerza invencible de la razón: EL CONSUMO NACIONAL DE CARBÓN, PARA LA PRODUCCION HULLERA NACIONAL.

ALI-BEV.

DE SOCIEDAD

Ha sido concedida la excedencia en el cargo de Maestra propietaria de la Escuela Nacional de Nespereira (Lugo), para la que había sido nombrada, la señorita Amalia Aguadé Pumares, la que, con tal motivo, se encuentra ya en Oviedo.

—Salíó para Madrid nuestro amigo D. Ramón Suárez Pazos, Director de la Sociedad de Ferrocarriles Vasco-Asturiana.

—Regresó de la Corte el banquero D. Policarpo Herrero.

—Llegó de San Sebastián la bella y distinguida señorita María Teresa L. Quintana, a pasar una temporada en casa de sus parientes los señores de Binger.

—El programa de fiestas que está organizando el Casino para los próximos Carnavales ha despertado tantísimo entusiasmo entre las bellísimas señoritas ovetenses que hace presumir en el éxito absoluto de ellos.

Nunca se han acogido las fiestas así con tan gran solicitud y la nota saliente de actualidad la constituye: el baile de niños y los otros dos de Mantones de Manila y el asalto, todo ello fiestas de confianza, siempre de la mayor predilección del brillante elemento juvenil que triunfa en aquella casa.

—Esta tarde habrá en el Hotel Covadonga gran baile de Mantones de Manila, al que se han dado cita gran número de bellas señoritas de la buena sociedad ovetense.

—Salíó para su casa de Llanes la distinguida señora doña Eugenia Casaprima, viuda de Casaprima, después de pasar larga temporada en Oviedo.

—Se encuentra en esta capital nuestro amigo D. Faustino Villamil, ingeniero agregado a la Dirección de la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

PALATINAS

AUDIENCIA REGIA

Madrid.—El Monarca recibió en audiencia al general Ruiz de Trillo y al duque de Extremadura, quienes fueron a darle cuenta de los actos preparados para celebrar en la fecha que los tripulantes del "Plus Ultra" lleguen a Buenos Aires.

EN UNA CONFERENCIA

Acompañado del general Barrera, el Monarca asistió a una conferencia que en la Escuela Naval dió el capitán de fragata D. Pedro Coloma, de la Escuela de Aviación de Barcelona.

También asistieron a la conferencia el ministro de Marina y muchos jefes y oficiales.

La conferencia versó sobre temas de aviación.

LA CRISIS HULLERA

Se celebrará el miércoles un grandioso mitin en el Teatro Campoamor

Nota oficiosa del Comité ejecutivo

Se acordó dar un mitin el próximo miércoles, a las seis y media de la tarde en el teatro Campoamor, tomando la palabra en dicho acto distinguidas representaciones de la provincia.

El Comité ejecutivo invita por la presente Nota oficiosa a toda Asturias para que se dignen enviar sus representaciones a dicho acto.

También replica al comercio de Oviedo, en señal de adhesión a tan trascendental acto, que cierre sus establecimientos a las seis de la tarde.

Se ha recibido una Nota de la Excm. Diputación provincial, que ha llenado de satisfacción a este Comité ejecutivo, significándole que se acordó dar la representación de nuestra Corporación provincial, a su señor presidente, para que apoye resueltamente la campaña emprendida en favor de la industria hulla, y habiéndosele otorgado toda suerte de poderes para representar a la Excm. Diputación en la Comisión permanente.

Se leyó la siguiente carta del Sindicato católico obrero de mineros españoles, Moreda (Asturias). Dice así:

"Muy distinguido señor nuestro: Para evitar que la ausencia de esta organización en la Asamblea hulle-

Hermosa iniciativa

OVIEDO Y AMERICA

La noticia recogida por la prensa de que el Alcalde-presidente habrá de proponer en día próximo al Ayuntamiento que una de las plazas de la zona de ensanche de la ciudad lleve el nombre de "AMERICA", ha sido acogida por todos y muy especialmente por el elemento "americano" de una manera unánime y como iniciativa felicísima del que sabe en todos los momentos, en todas las ocasiones recoger y dar forma a los latidos de la opinión.

La hazaña que estos días llevan a término intrépidos aviadores españoles ¡el clamoroso sentimiento que en tierras americanas han obtenido no ya de los compatriotas, sino de los Gobiernos de aquellos países, nos hace ver, una vez más, nuestra ingratitud para naciones que tienen a honra muy señalada el declarar con este motivo su origen español.

Pocas provincias habrá en España que estén más íntimamente unidas por intereses materiales y espirituales a América que la de Oviedo. En ciudades, villas, aldeas, aún en los más insignificantes caseríos se encuentran manifestaciones de esa relación; en templos, escuelas, asilos y viviendas el oro americano, amasado por el trabajo de los asturianos, ha venido a enriquecer el país y en determinadas zonas ha sido única base de su prosperidad.

Ya al celebrarse hace años el Centenario del descubrimiento de América proyectóse el levantar en esta ciudad, capital de la provincia, un monumento que al par de conmemorar el glorioso hecho, fuera perenne testimonio de cariño a aquellos pueblos de origen español y a los españoles que empleando en ellos muchos años de honrado trabajo, manteniendo siempre el más exaltado espíritu patriótico, al regresar a la patria chica contribuían al bienestar de los pueblos embelleciendo sus ciudades con suntuosas edificaciones, fundando centros de enseñanza con dotación espléndida y atendiendo prodigios a las necesidades de la beneficencia pública. No se supo recoger entonces aquel estado de opinión ni encauzarlo debidamente, y este es el día en que subsiste tan apa-

ra, celebrada el día 3 del actual en Oviedo, se achaque a motivos distintos de los que la originaron, tenemos el gusto de participarle que el no haber mandado nuestro Sindicato representación a ese acto obedeció a haberse recibido con un día de retraso, al en que se verificó la Asamblea, la invitación para concurrir a ella, retraso que sin duda fué motivado por haber dirigido la carta-invitación a Ujo en vez de a Moreda, que es donde reside este Comité.

No obstante nuestra ausencia, cuyo motivo queda explicado, ofrecémosle el modesto concurso de esta organización para todo cuanto se relacione con el fin que persigue.

Se ofrecen de usted afmos. s. s.—Por el Comité Directivo.—El secretario, Vicente Madera Peña".

Se leyó el manifiesto que se dirige a la opinión, quedó aprobado y el martes se repartirá profusamente por Asturias.

Enterados de la actitud que han tomado y parece se disponen a tomar algunas empresas y que podría restar eficacia a la labor de este Comité, cuyas gestiones se desarrollan favorabilísimamente, ruega que dicha actitud se deponga, ya que no proceder así valdría tanto como prejuzgar el resultado final, aparte de la conveniencia de que la conducta sea única y desprovista de obstáculos.

rente olvido, más aparente sin duda que real.

Y cuando tanto se labora por nuestra aproximación a los países americanos de origen español, que se ha instituido por iniciativa de aquellos una fiesta especial común a todos, el "Día de la Raza", en esta Asturias, en donde son contados los hogares que no tengan venturosos motivos para recordarla; en este Oviedo, que por ser la capital parece la llamada a trazar iniciativas, no se haya levantado el monumento, ni dado a una institución, ni siquiera a una plaza pública el nombramiento de AMERICA, cuando apenas hay ciudad allende el mar que no se ufane en tener su "Plaza de España".

La iniciativa del Sr. Fernández Lareda ha de ser coronada por el éxito, pues seguros estamos que otras poblaciones de Asturias han de seguirla.

Felicitémosle por haber dado uno de los pasos más trascendentes bajo el punto de vista espiritual de que pueden darse en estos días en que el nombre de nuestra Patria es glorificado por todos los pueblos americanos.

En el Supremo de Guerra y Marina

EXPEDIENTES DE RECOMPENSAS

Madrid.—El pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina examinó en su reunión de hoy cincuenta y dos expedientes de recompensas, en los que están incluidos los del coronel D. Alfredo Coronel, hoy general, y D. Joaquín Seoane.

Examinó también varios de tenientes coroneles y cuarenta y cuatro de comandantes, entre los que figuran Varela, Muñoz e Iradier.

VISTAS DE CAUSAS

El lunes se verá la causa contra un teniente retirado, acusado del delito de estafa. Defenderá al procesado el comandante Matilla.

El próximo jueves se verá la causa seguida contra los legionarios Delgado y Prego, acusados del delito de robo.

VISITAD EN GIJON EL Restaurant "MERCEDES"

LA SITUACION POLITICA

EL TRATADO CUBA-ESPAÑA

EN EL MINISTERIO DE ESTADADO

Madrid.—El Sr. Yanguas recibió esta mañana la visita de los ministros de Cuba, Portugal y Brasil y la del encargado de Negocios de Finlandia.

Consejo de ministros

Desde las seis de la tarde hasta cerca de las nueve de la noche estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El jefe del Gabinete de censura facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

El presidente dió cuenta del proyecto de decreto relativo a la provisión de cargos en las Juntas de Patronato.

En virtud de tal decreto se otorgan facultades al Gobierno para hacer las correspondientes designaciones según lo considere más conveniente al bien público.

De Gobernación.—Se aprobó un Real decreto de fusión de las comisiones provinciales de Sanidad y las Juntas de la misma denominación.

Otro nombramiento en comisión inspector de Sanidad del grupo insular oriental del archipiélago de Canarias a D. Antonio Landazuri.

De Hacienda.—Aprobando la distribución de fondos para el presente mes.

Fué también aprobada una transferencia de crédito con destino al Consejo del Trabajo.

Quedó aprobada una disposición de Fomento relativa al circuito de automóviles en San Sebastián.

Se aprobaron dos proyectos de decreto, por los cuales se autoriza para que se pague solo un recibo anual en la contribución inferior a diez pesetas y en dos recibos semestrales en las inferiores a 20 pesetas.

También fué aprobado otro proyecto de decreto por el que se dispone que los delegados de Hacienda solo permanezcan ocho años en una misma provincia.

El ministro de Estado dió cuenta del curso de las negociaciones comerciales con Cuba y fueron objeto de exámen las propuestas de aquel Gobierno y las que España puede formular.

Expuso también el ministro la labor realizada en la última reunión por la Cooperación intelectual, organismo de la Sociedad de las Naciones.

Después comunicó al Gobierno las impresiones concernientes a la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, que se celebrará en el próximo mes de Marzo. Y por último dió cuenta el ministro de haber sido aprobado el viernes por 15 votos contra 7, en comisión, de los artículos políticos y comerciales del Parlamento de Alemania, el acuerdo provisional hispano-alemán de 18 de Noviembre de 1925; y añadió que el martes próximo pasará el acuerdo a la Cámara de los diputados para ser sometido a la definitiva aprobación.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Al salir del Consejo el general Primo de Rivera expresó ante los periodistas la satisfacción que le había producido la concesión de la medalla militar francesa, que ostentaba en aquel momento, y encareció la alta significación militar que en Francia tiene esa condecoración.

EL CONSEJO DEL COMBUSTIBLE

El lunes, a las cuatro de la tarde, se reunirá en la Presidencia, para constituirse en pleno, el Consejo Superior del Combustible.

FIRMA REGIA

En la Presidencia.—Disponiendo que la designación de Comisario regio del Canal de Isabel II sea de libre elección del Gobierno.

Disponiendo que la representación que tenía en el Consejo de Estado el suprimido Estado Mayor Central recaiga en D. Juan Cantón Salazar, director general de preparativos para campaña.

Reorganizando y reglamentando el actual Cuerpo de inválidos con arre-

glo a las bases que determinarán la aplicación igual a los cuerpos del ejército y la Armada.

Nombrando al general de división D. Pedro Vives, presidente de la Junta Central de movilización de industrias civiles.

AMPLIACION AL CONSEJO

El decreto proponiendo que las cantidades anuales de contribución inferior a 10 pesetas se paguen con un sólo recibo anual y las inferiores a 20 pesetas en dos semestrales se inspira en el propósito de simplificar el cobro, lo cual significa un ahorro para el Tesoro de cerca de tres millones de pesetas, puesto que el régimen actual necesita de personal muy costoso para el cobro. Además se ahorrarán gastos de material y otros.

El decreto limitando a ocho años la permanencia de los delegados de Hacienda en una provincia tiende a crear la necesidad sentida de crear una incompatibilidad, pues en ese número de años pueden crearse intereses que sean incompatibles con el cargo.

El ministro de Estado dió cuenta de las negociaciones comerciales con Cuba.

Se han salvado en ellas las dificultades referentes a la cuestión del azúcar, habiéndose llegado a una fórmula que concilia los deseos de Cuba y las necesidades de España.

Ahora queda, y ello es objeto de negociaciones en estos días, la cuestión de tabacos, en la cual hay que hacer también compatibles los deseos de Cuba con nuestras necesidades, puesto que la venta de tabacos significa para el Estado un ingreso de gran cuantía, cerca de 400 millones. Hay que conciliar lo que desea Cuba con que en España no se merme la venta ni disminuya el trabajo en las fábricas nacionales.

El ministro de Estado elogió a la delegación española del Comité de Cooperación intelectual cuyo representante propietario es el Sr. Torres Quevedo y suplente el Sr. Casares, que es el que ha actuado en las reuniones celebradas en París.

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

Barcelona.—Según noticias de la frontera, en Perpignan ha ocurrido un grave accidente de aviación a un aparato de la línea de Toulouse a Casablanca.

El aparato cayó en una vinya situada en la orilla del río Ters, viéndose rodeado de humo.

De los restos del aparato salió el piloto demandando auxilio.

Varios obreros españoles que se hallaban próximos al lugar del accidente acudieron rápidamente, consiguiendo apagar el fuego que había hecho presa en las ropas del aviador.

El piloto se llama Félix Paul, de 22 años.

Sufre gravísimas quemaduras.

El aparato quedó destrozado. El siniestro ha sido debido a haber reventado el depósito de la gasolina, que contenía 350 litros.

REGRESO DE MARCELINO DOMINGO

Ha regresado de París el exdiputado republicano D. Marcelino Domingo.

POR DELITO DE LESA MAJESTAD

Se ha señalado para el lunes la lectura de cargos en la causa que se instruye por el Juzgado, por delito de lesa majestad contra Jaime Comte y otro, que estaba pendiente de resolución de competencia ante el Tribunal Supremo.

LOS DEPORTES

EN MADRID

En el campo de la Gimnástica se ha celebrado esta tarde un partido para disputarse la copa Fagoaga entre el equipo propietario del campo y el Racing.

El encuentro resultó entretenido. Empataron a tres tantos.

EL RAID ESPAÑA-BUENOS AIRES

El "Plus Ultra" saldrá el martes, de madrugada, de Río Janeiro

HARÁ ESCALA EN MONTEVIDEO

EL HOMENAJE A LOS AVIADORES

Madrid.—Entre el Cuerpo diplomático ibero-americano acreditado en Madrid, cundió la idea de enviar al comandante Franco y a sus compañeros de expedición, por el éxito alcanzado en su magna empresa, un mensaje de salutación firmado por todos ellos y que se entregará a Franco a su llegada a Buenos Aires.

FRANCO PUBLICARÁ LAS IMPRESIONES DE SU VIAJE

Madrid.—Personas relacionadas con el comandante Franco aseguran que éste ha comunicado a sus amistades la idea de escribir un diario conteniendo sus impresiones sobre el raid.

NO HAY TAL AVERIA

Madrid.—En contra de lo que han dicho algunos periódicos el experto mecánico Rada ha desmentido que el "Plus Ultra" resultara con avería en su colisión con una barca al amerizar en Río Janeiro.

LA IMPRESION EN NORTE-AMERICA

Washington.—La destreza y el valor de los aviadores españoles ha causado impresión muy honda en las altas esferas en los Estados Unidos.

El ministro de relaciones exteriores se ha dirigido al embajador de los Estados Unidos en el Brasil, ordenándole felicite al comandante Franco y a sus compañeros en nombre del presidente de la república y en el suyo propio.

El general de división mister Hines, jefe del Estado Mayor, ha enviado una carta al comandante Casa jut, agregado militar en la embajada de España en los Estados Unidos, expresándole su admiración por la grandiosidad del raid que está realizando Franco y sus compañeros.

La carta dice así: Comuniqué al ministro español de la Guerra la admiración mía y felicitación del ejército americano por la feliz travesía del Atlántico meridional a cuya empresa ha dado cima el comandante Franco.

LO QUE DICE UN PERIODICO INGLÉS

Londres.—El "Mornig Post" publica un artículo encomiástico que titula "Un gran vuelo".

Dice que el viaje de Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada será conocido en la historia como una gran aventura de los exploradores del aire.

Si el descubrimiento de América por Colón torció los derroteros de la Historia europea, el vuelo de los aviadores españoles puede modificar esencialmente la actual civilización.

El vuelo trasatlántico del "Plus Ultra" vuelve a plantear el problema de que si en el porvenir el aeroplano podrá ser utilizado prácticamente para atravesar los mares.

El pueblo inglés, al aplaudir el suceso y el éxito de los aviadores españoles, a los que admiran, deben preguntarse si por sus propios ministros se hacen prácticas para tener parte importante en el dominio del aire.

Franco, continúa el "Morning Post", ha llevado a cabo una gran empresa. Y tanto si atraviesa para regresar a España los Andes, como si llega a los Estados Unidos, será merecedor de la más sincera devoción de éste país.

CONTINUAN LAS FELICITACIONES

Madrid.—El Soberano continúa recibiendo despachos de felicitación con motivo del éxito del viaje del "Plus Ultra".

Entre los últimos despachos recibidos figura uno del presidente de la república del Brasil y otro del comité central de Juventudes Argentinas.

TELEGRAMA DE SU SANTIDAD

Madrid.—El Nuncio Apostólico, nonseñor Tedeschini, ha recibido el siguiente telegrama: "El Santo Padre, agradecido al on los valientes aviadores españo-

les, los ha acompañado durante su raid con sus votos paternales, y complaciéndose del feliz resultado, les envía la apostólica bendición implorada.—Cardenal Gasparri."

UN OBSEQUIO AL MECANICO RADA

Huelva.—Entre los obreros de la provincia ha cundido con extraordinario entusiasmo la idea de contribuir por subscripción a regalar un martillo de oro al mecánico Rada que tan admirablemente se ha portado en el raid del "Plus Ultra".

El martillo le será entregado a su regreso a Palos de Moguer.

SOLEMNE "TE DEUM"

Madrid.—A las once de la mañana de hoy se celebró en la iglesia parroquial de la Almudena un solemne "Te-Deum" organizado por la Unión de damas españolas en acción de gracias por la feliz travesía de los aviadores españoles tripulantes del "Plus Ultra".

El canónigo Diego de Torres ensalzó la hazaña del comandante Franco y sus compañeros, y el tenor Pulido cantó un solo acompañado de la orquesta.

Asistieron las autoridades militares y eclesiásticas.

HOMENAJE A LOS HERMANOS FRANCO

Ferrol.—Mañana se celebrará la ceremonia de descubrir una lápida en la casa donde nacieron los hermanos Franco.

EL BRASIL Y LA EXPOSICION HISPANO-AMERICANA

Río Janeiro.—El comandante Franco ha entregado a la Prensa la siguiente nota:

Constituye uno de los fines de mi viaje cumplir cerca del Gobierno brasileño y la opinión pública de este hermoso país el encargo que con el mayor y especial interés me fué encomendado antes de partir y que consiste en expresar el fervoroso deseo de que el Brasil concorra a la exposición ibero-americana que se celebrará en Sevilla en el año 1927.

Se me ha encargado sea portavoz de los sentimientos de mis compatriotas, que desean que el Brasil acuda a Sevilla, donde se la espera con los brazos abiertos.

Si esta gran república fuese representada en esa manifestación de fraternidad ibero-americana, su presencia sería acogida con el afecto y cariño que merece un gran pueblo hermano, que acaba de demostrar una vez más, con motivo de mi viaje, su admirable organización y simpatía por España.

El Brasil no puede y no debe faltar en Sevilla siendo como es una de las grandes Repúblicas sudamericanas, cuyo florecimiento portentoso y desarrollado causará en el certamen, como en todas partes, asombro y admiración del mundo entero.

Hago, pues, un llamamiento a la Prensa de la ciudad segura que cooperará a esta campaña de acercamiento entre España y América, que no solo desean desde el Rey hasta el último español, sino que servirá para estrechar los lazos tan amistosos que nos unen.

VISITA A UN MINISTRO

Río Janeiro.—Franco, acompañado del ministro de spaña señor Benitez, estuvo en Tenarati para hacer una visita de cortesía al ministro de Relaciones exteriores.

En vista de que el ministro se hallaba ausente, visitaron al jefe de Gabinete Sebastián Sampaio y altos funcionarios del ministerio.

Franco les cumplimentó, rogando comunicaran al ministro el placer con que cumplía las instrucciones de su Gobierno de saludar al ministro de Relaciones del Brasil.

Rogó también hicieran presente al ministro que había recibido telegramas de las Cámaras de Comer-

MUEBLES

DE TODAS CLASES Los precios más económicos en la

Casa Tuero

CIMADEVILLA. 19.-OVIEDO

ció de España encargándole de saludarle y expresándole que sea portavoz del deseo de España entera de que el Brasil no deje de concurrir a la Exposición ibero-americana de Sevilla.

LA SALIDA PARA BUENOS AIRES

Río Janeiro.—El comandante Franco ha comunicado a las autoridades de esta capital que el martes próximo saldrá para Montevideo, donde permanecerá parte de la tarde y la noche, saliendo luego para Buenos Aires, adonde llegará media hora después.

En este sentido ha cableografiado a Montevideo y Buenos Aires.

CONFERENCIA DE RUIZ DE ALDA

Río Janeiro.—El capitán Ruiz de Alda dará el lunes una conferencia acerca de la utilidad de la radiotelegrafía en la aviación.

La dará en el Círculo de ingenieros civiles.

Asistirán las autoridades civiles y militares.

SALUDO DEL PRESIDENTE YANQUI

Río Janeiro.—El embajador de los Estados Unidos ha cumplimentado a Franco, comunicándole el siguiente telegrama recibido de Washington:

El presidente le desea feliz arribo, así como a sus compañeros de expedición, que han realizado el vuelo trasatlántico y la expresión sincera de congratulación, así como de su Gobierno, por el éxito de su inspirada empresa.

RECEPCIONES

Río Janeiro.—En la noche última en los Clubs militares y navales se han celebrado recepciones en honor de los aviadores españoles, restando gran brillantez.

UN BANQUETE

Río Janeiro.—En el Gran Hotel de Copa Cavana se ha ofrecido un banquete a los aviadores españoles, asistiendo 400 comensales.

Estuvo representado el presidente de la República, asistiendo también el cuerpo diplomático y alto mando oficial.

Se pronunciaron discursos, agradeciendo Franco el homenaje.

EL "PLUS ULTRA" ESTA BIEN

Río Janeiro.—Franco ha manifestado que el aparato se encuentra en excelentes condiciones.

La avería sufrida el día 4 al amerizar no tuvo gravedad alguna.

El ministro de Marina, condecorador del Centro de aviación para reparar el "Plus Ultra".

Franco agradeció el auxilio, pero la rehusó, pues el daño era tan in-

MONTES

ESPECIALIDADES "CHILPROVA" PARA BEBÉS

CIMADEVILLA, 34

HOTEL COVADONGA

Gran Baile de Mantones de Manila

El domingo 7 de Febrero de 1926

A las once de la noche

ORQUESTA CAMUESCO

Sírvanse mandar reservar mesas

ALCALDIA DE SALAS

ANUNCIO

Vacante la plaza de Médico titular inspector del primer Distrito con residencia en la villa de Salas, la Comisión Municipal permanente, acordó sacarla a concurso libre por el plazo de treinta días hábiles, a partir del anuncio en el «Boletín oficial» de la provincia. Dicha plaza está dotada anualmente con el sueldo de 3.000 pesetas por la titular y 300 por la Inspección.

Serán condiciones preferentes para la adjudicación de la misma los méritos en el ejercicio de la profesión y la hoja de estudios.

Salas 26 de Enero de 1926. — EL ALCALDE.

significante que no necesitaba del concurso de nadie.

Hoy mismo quedó listo en las islas de Enxada.

Definitivamente se ha fijado la partida del "Plus Ultra" para el martes 9, de madrugada.

¡IRA A MEJICO!

Río Janeiro.—En el banquete celebrado en el Palacio Hotel el comandante Franco estuvo una animada conversación con el encargado de Negocios de Méjico, ofreciéndole incluir a Méjico en el itinerario del regreso en el caso de que lo efectúe por Panamá.

PARA UN HOMENAJE

Valencia.—El gobernador ha reunido en su despacho a los presidentes de círculos y sociedades y empresas de espectáculos con objeto de abrir una subscripción con destino a la iniciada por la Diputación de Murcia para regalar a los tripulantes del "Plus Ultra" unas medallas de oro.

Aviadores españoles preparan un raid a Filipinas

Madrid.—En el Ministerio de Estado estuvieron esta mañana tres oficiales del Ejército y de diferentes armas, afectos todos a la aviación, con objeto de realizar las gestiones preliminares para el raid aéreo España-Filipinas.

Estos oficiales han solicitado del Ministerio de la Guerra autorización para realizar ese raid y el Gobierno se la ha concedido.

El ministro encomendó al aviador señor Fernández Villaverde que vaya dándole detalles de este nuevo raid a medida que la organización del proyecto vaya avanzando.

En Zaragoza

Homenaje a tres aragoneses

En el salón de actos de la Diputación se ha celebrado esta tarde la velada de homenaje a los autores y propagadores del apéndice foral aragones, resultando brillantísima.

Se pronunciaron varios discursos.

Se hizo entrega del título de decano honorario de los Colegios de abogados de las tres provincias aragonesas a los señores Galo Ponte, Piniés e Isabal.

El ministro de Justicia agradeció el homenaje.

El ministro fué obsequiado esta noche con un banquete, al que asistieron 200 comensales.

España en Marruecos

EL GENERAL SANJURJO

Cádiz.—En hidroavión, procedente de África, ha llegado el general Sanjurjo acompañado de sus ayudantes.

Estuvo en el Arsenal de la Carraca.

Almorzó con algunos amigos, emprendiendo después el viaje a Larache.

Casa Grande desiste del iniciado raid

Roma.—Con carácter oficioso se dice que el célebre aviador Casagrande del raid a América que había iniciado.

"Royalty"

RESTAURANT PASTELERIA

Menús variados todos los días

Precios moderados

Tartiere, 24, (antes San Francisco)

OVIEDO

VIAJERO ILUSTRE

Banquete en el Ministerio de la Guerra

A las nueve de la noche salió Petain para París

CONSECUENCIAS DE UNA VISITA

Madrid.—Con motivo de la grata impresión que ha recibido el mariscal Petain durante su estancia en Toledo, se decía esta mañana con carácter oficioso que cinco alumnos de la Escuela Militar francesa de Saint Cyr vendrán a estudiar un curso en la Academia de Infantería de la ciudad imperial.

VISITANDO EL MUSEO DEL PRADO

El mariscal Petain, acompañado de su séquito y del embajador de Francia, visitaron esta mañana el Museo del Prado, en donde fueron recibidos por el director y la Junta del Patronato.

El mariscal admiró las distintas salas del Museo, deteniéndose de un modo especial en las de Goya y Velázquez.

Terminada la visita el mariscal recorrió en automóvil las principales calles de la población, dirigiéndose luego al ministerio de la Guerra con el fin de asistir al banquete que en su honor da el jefe del Gobierno.

EL BANQUETE

A medio día se celebró en el ministerio de la Guerra el anunciado almuerzo en honor del mariscal Petain.

A él asistieron el capitán general del Ejército, capitán general de la Armada, capitán general de Madrid, jefe de la jurisdicción de Marina general Cantón; embajador de Francia, agregados militar y naval de la Embajada francesa, ministros de Estado, Guerra, Hacienda, Gobernación, Instrucción pública, Trabajo, Fomento y Marina; director general de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana; gobernador y alcalde de Madrid, presidente de la Diputación provincial, general Saro y ayudantes agregados al

Desde Barcelona LA EXPORTACION DE VINO Durante la semana última salieron por el puerto de Tarragona 18.000 hectolitros de vino para Francia y los mercados del Norte, y más de 4.000 sacos de almendra y avellana para Buenos Aires y Nueva York.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En la Rambla de Cataluña chocaron esta noche dos automóviles y resultó herido el ocupante de uno de ellos, don Arturo Martínez, de cincuenta años de edad, natural de Madrid, que sufre heridas de pronóstico reservado.

POR AGRESION A UN PROFESOR

Se ha visto en la Audiencia la causa seguida contra el estudiante de la Facultad de Farmacia Claudio Gomez, que el 10 de Junio de 1924 agredió en su domicilio a un profesor, causándole lesiones, por haberle suspendido en Mineralogía.

PARA CONMEMORAR LA LLEGADA

Ha visitado al capitán general una comisión del Cabildo Catedral para ponerse de acuerdo sobre los actos religiosos que se celebrarán cuando llegue el "Plus Ultra" a Buenos Aires.

El Quinteto Astur

Ayer estuvo a saludarnos en nuestra Redacción el "Quinteto Astur", que lo forman significados maestros del arte musical en los instrumentos de cuerda y que dirige don Jesús Rodríguez.

Todas las obras que ejecutaron se puede decir sin peligro a caer en hiperbole, que han sido admirablemente interpretadas.

El "Quinteto Astur", que estos días recorrerá nuestras calles, aprovechando las fiestas del Carnaval, habrá de merecer la más grata acogida en todas partes y cosechará aplausos a su meritisima labor. Tocan con afinación, gusto y técnica musical, resultando su acoplamiento muy perfecto.

Nosotros, al agradecerles la visita con la cual nos han hecho pasar un buen rato escuchando sus ejecuciones, les deseamos un feliz resultado de estas fiestas.

séquito del mariscal Petain, Ungria y duque de Hornachuelos.

Al final de la comida se levantó a hablar el mariscal Petain, diciendo, en nombre del presidente de la República francesa, que le ha regalado el general Primo de Riebra las insignias de la medalla militar francesa, que es la más alta condecoración de Francia; y se concede el título de caballero de la Legión de Honor al duque de Hornachuelos.

El general Primo de Rivera lo agradeció, diciendo que la visita del mariscal Petain y la condecoración eran muestras de la cordialidad de relaciones entre las dos naciones y hacia fervientes votos porque continuaran interrumpidamente.

VISITAS DE DESPEDIDA

El mariscal Petain, acompañado del embajador y ayudantes, visitó a última hora de la tarde la Real Armería.

A las cinco y media subió a la Cámara regia, donde permaneció media hora, despidiéndose del Monarca.

Inmediatamente después se dirigió al domicilio del agregado militar de la embajada francesa, donde se celebró un te en honor del mariscal, asistiendo también el embajador.

A última hora hizo las visitas de despedida, dejando tarjeta en los ministerios.

EL REGRESO

A las nueve de la noche llegó el mariscal Petain a la estación, donde se encontraban para despedirle el general Primo de Rivera, los ministros de la Gobernación, Estado y Guerra, alcalde de Madrid y otras personalidades.

Se cambiaron frases cordiales.

Poco después partía el tren conducido por el duque de Zaragoza.

Al mariscal acompaña el comandante español Ungria.

Suspensión de pagos

Bilbao.—Se ha solicitado del Juzgado la declaración de suspensión de pagos de la Sociedad Mendicote Hermanos.

El pasivo es pequeño.

El Príncipe de Asturias

Sevilla.—El Príncipe de Asturias ha salido en el expreso para Hornachuelos, desde donde se trasladará a Moratalla.

Fué despedido por los infantes y las autoridades.

EL TEMPORAL

EN SEVILLA

El río Guadalquivir ha descendido notablemente de nivel.

Se reciben noticias de los pueblos ribereños en igual sentido.

Martínez de Aragón, condenado

Madrid.—El capitán Martínez de Aragón ha sido condenado, de acuerdo con la petición fiscal del Supremo, a la pena de un año de prisión correccional militar.

Se le vuelve a procesar por el incidente ocurrido durante la vista.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

Table with columns for stock prices (AYER, HOY) and various market indicators like Interior, Exterior, Atzble., etc.

TRAGEDIA CONYUGAL

El teniente coronel Borbón mata a tiros a su esposa

LA NOTICIA
Madrid.—En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular la noticia de que el teniente coronel de Infantería don José María Borbón y de la Torre había matado a tiros a su esposa.

La noticia produjo la natural sensación, dada la elevada categoría social de las personas que habían intervenido en el suceso.

Los informadores se apresuraron a trasladarse a la calle de Andrés Mellado, domicilio del teniente coronel Borbón, donde, tropezando con las dificultades opuestas por la reserva que todos observaban, pudieron obtener algunos detalles de lo ocurrido.

Los vecinos de la casa número 4 de la calle de Andrés Mellado oyeron en las primeras horas de la tarde que del domicilio del teniente coronel Borbón partían voces demandando socorro. Los porteros y unos guardias acudieron rápidamente y encontraron a los servidores del teniente coronel Borbón consternados ante la tragedia que acababa de desarrollarse.

Los guardias que acudieron en los primeros momentos dieron aviso por teléfono al Juzgado militar, que inmediatamente se trasladó al lugar del suceso y comenzó a instruir diligencias.

ANTECEDENTES

Desde hace más de un año habitaban en la casa número 4 de la calle de Andrés Mellado el teniente coronel don José María Borbón y su esposa doña María Luisa Rich Tarbajo, de 35 años de edad.

El matrimonio tiene seis hijos, uno de los cuales está estudiando en la Academia de Toledo, y tres de ellos, en el momento de ocurrir la tragedia, se hallaban en el Colegio de los Hermanos del Sagrado Corazón.

En la casa prestan sus servicios Trinidad García y Ramona Rivas.

Por los datos que se han podido recoger parece ser, según algunas personas, que con frecuencia surgían discusiones en el matrimonio por motivos que no ha sido posible precisar.

En la tarde de ayer, serían las tres y cuarto cuando llegó a su domicilio el teniente coronel Borbón. Inmediatamente la señora dió órdenes a las criadas para que preparasen la comida para el señorito. Después se retiró con él a un gabinete, donde estuvieron conversando reservadamente.

Los criados oyeron una violenta discusión y vieron después que su señorita huía por los pasillos para refugiarse en un cuarto de baño situado junto a la cocina de la casa.

El teniente coronel Borbón, que marchaba detrás de su señora, entró en el cuarto y allí hizo contra ella dos disparos con una pistola de gran calibre. Los dos balazos le alcanzaron en la cabeza.

El terror sobrecogió a las criadas, y entonces salieron a gritar a la puerta.

El agresor, espantado de su obra, fué a recogerse a una de las habitaciones.

PIDIENDO AUXILIO A LA CASA DE SOCORRO

A las tres y media de la tarde se recibió en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, situada en el número 15 de la calle de Eloy Gonzalo, un aviso telefónico requiriendo el auxilio facultativo para una mujer herida por arma de fuego en el piso segundo derecha de la calle de Andrés Mellado.

Inmediatamente marchó a la dirección indicada una ambulancia automóvil con el servicio necesario, y en ella el doctor don Jorge Alfaro con el ayudante señor Rico.

Minutos después estaban ante la casa donde se había desarrollado el suceso y se disponían a realizar su cometido.

LA SEÑORA DE BORBÓN EN PERIODO AGÓNICO

Al llegar el personal de la Casa de Socorro la víctima estaba ya en período agónico. A juzgar por las manchas de sangre que había al lado de la pila y junto casi al umbral del

Sidra en Colloto

Hoy se rompe un tonel de riquísima SIDRA en casa de Raimundo.

Hay taquinos de todas clases.

cuarto, la infortunada señora debió caer al pie de aquélla, y transcurrieron algunos minutos hasta que las criadas, pasado el primer instante de sorpresa, se decidieron a acudir en su auxilio. Vestía en el momento del suceso una bata color gris oscuro y zapatillas también grises.

El doctor Jorge Alfaro reconoció sumariamente a la víctima, apreciándole una herida de arma de fuego con orificio de entrada por debajo de la mandíbula inferior y salida por el oído izquierdo, mortal de necesidad. Se supone, dado el trayecto del proyectil, que la víctima tenía fracturada la base del cráneo.

Como daba señales de vida, se intentó reanimarla con inyecciones de suero, cafeína y aceite alcanforado; pero todo fué inútil, y diez minutos después dejaba de existir sin poder prestar declaración ante el Juzgado militar, que acababa de personarse en la casa.

LA ACTUACION DEL JUZGADO

Cuando llegaron los guardias y los agentes el agresor, que parecía muy aplanado, les entregó el arma con que había cometido el delito.

Cuando se presentó el Juzgado militar de guardia, compuesto por un comandante y un sargento, el teniente coronel agresor prestó declaración ante el Juzgado.

También dispuso el Juzgado que el cadáver quedase en la casa hasta nueva orden. Según creemos, en el mismo domicilio se practicará la diligencia de autopsia.

Muy poco tiempo después de ocurrido el suceso llegaban a la casa de la calle de Andrés Mellado las familias del agresor y de la víctima.

La escena desarrollada entre la familia de don José Borbón y ésta fué en extremo dolorosa.

Por disposición del Juzgado, el teniente coronel agresor fué trasladado a Prisiones militares en un automóvil que esperaba a la puerta.

Hay que hacer notar que doña María Luisa Derich era persona muy querida entre los vecinos y toda la barriada por sus dotes de simpatía.

A última hora de la tarde el Juzgado militar continuaba sus trabajos relacionados con este suceso en su despacho de Prisiones militares.

Seguramente que ante él tendrán que desfilar diversas personas de la familia para recoger antecedentes, y las criadas, únicos testigos presenciales de parte de los hechos.

La información que precede fué retirada de la edición de ayer por causas ajenas a nuestra voluntad.

SINTOMAS DE ANORMALIDAD EN EL ASESINO

Parece que el teniente coronel Borbón había sufrido desde hace algún tiempo a esta parte un cambio completo en su carácter, mostrándose muy violento en sus relaciones familiares, hasta el punto de que se pensó en someterlo a curación en una Casa de salud.

Varios eran los motivos que hacían sospechar en su anomalía cerebral. Entre los síntomas se citan los deseos manifestados recientemente de abandonar la carrera militar para hacer un viaje por el extranjero.

Hace pocos días expresó su pro-

Tito Reguera y Cuartas
TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA Y PIEDRA ARTIFICIAL
TRABAJOS ARTISTICOS - PANTEONES ETC. ETC.
URIA (a la derecha del Norte)

pósito de emprender en breve la marcha.

Hasta entonces su conducta no había dejado de ser caballerosa.

Tan violento llegó a ser su carácter dentro del domicilio que las dos muchachas que prestan servicio en la casa decidieron abandonarla. La señora las pidió aplazaran su resolución, pues iba a quedarse sola; y como tenían aquellas el mejor concepto de doña María Luisa, accedieron a permanecer a su servicio.

EN LA CASA DEL CRIMEN

El general Borbón y sus hijos han estado en la casa, en donde se desarrollaron los sucesos. No encuentran justificación del teniente coronel.

Los hermanos del agresor confirmaron el comportamiento intachable de doña María Luisa Rich Tarbajo, y en consecuencia achacan lo sucedido a un extravío mental del teniente coronel Borbón.

LA AUTOPSIA

Hoy se practicará la autopsia al cadáver de la duquesa de Sevilla para ver la forma en que se cometió el crimen, si el teniente coronel no declara.

NUEVAS DILIGENCIAS

Madrid.—El Juzgado militar ha continuado en el día de hoy las diligencias con respecto al suceso de que ha sido protagonista el teniente coronel Borbón.

Este ocupa en Prisiones militares la celda número 14.

JUEZ ESPECIAL.—EL DEFENSOR

Se dice que será nombrado juez especial para la instrucción del sumario.

El teniente coronel ha nombrado su defensor al comandante de Infantería Aurelio Matilla.

ENTREVISTA EMOCIONANTE

Hoy han visitado al matador de su mujer sus hijos y su padre, el general Borbón, desarrollándose una escena emocionante.

NO QUERIA DECLARAR

Al intentar ayer el Juzgado interrogar al procesado, éste se negó a declarar, alegando que se hallaba presa de fuerte excitación nerviosa y no le era posible coordinar las ideas.

D. José Fernández Torre

El más elocuente testimonio de las simpatías con que contaba este hombre bueno, de alma templada en el yunque de una larga vida, fecunda para el trabajo, lo ha constituido, de un lado el solemne funeral celebrado en su sufragio en la iglesia parroquial de San Juan el Real y de otro el acto del sepelio. Pocas veces se mueven tantas voluntades para rendir el tributo del afecto al amigo y al caballero.

En la calle de Naranco y en las contiguas se veía desde mucho antes de la salida del entierro una masa tan compacta de gentes, que quedó cortada la circulación de vehículos durante una hora. Y en el momento de llegar el clero parroquial para asociar el cadáver el aspecto que ofrecían dichas vías era sencillamente imponente. Junto al militar, que quería asociar-

se al duelo por la pérdida del hombre noble y generoso, que tantos afanes puso en los trabajos realizados en la fábrica de armas de la Vega, se veía al obrero, éste en número considerable, realmente desusado, lo que prueba que el Sr. Fernández Torre, aunque nacido en época en que no se conocía la organización obrerista, era un espíritu adaptable a las evoluciones y exigencias de la vida social y atendía con la bondad de su corazón a todas las penurias y premiaba todos los estímulos y todas las laboriosidades.

Y al lado de esos heterogéneos elementos se hallaban los patronos del ramo de la construcción, sus leales y nobles compañeros; al arquitecto, que reconocía y proclamaba sus méritos y buscaba en él al colaborador; al industrial, al comerciante, al amigo de los deportes, para los que tenía las ilusiones y entusiasmos de un niño, y tantos otros representantes de la sociedad hasta sumar varios millares de personas.

Sobre la severa carroza se colocaron preciosas coronas de la familia, de los obreros que trabajaban a sus órdenes, de la Federación Patronal del ramo de la construcción y de la Directiva, empleados y jugadores del equipo Real Stadium Ovetense. Todos quisieron unirse para rendir homenaje de admiración a su venerada memoria.

Los duelos eran tan numerosos, que ha resultado difícil el recoger los nombres de sus componetes.

El eclesiástico lo presidía el cura párroco de Santa María la Real de la Corte Sr. Cossío.

Seguía el de la fábrica de armas de la Vega, presidido por el coronel-director D. Plácido Alvarez Buílla.

A continuación uno de amigos, entre los que figuraban D. Joaquín Junquera, D. Adolfo Casero y D. Agapito Hevia.

Iba luego el de la Federación Patronal, formado por su presidente don Marcelino Suárez, su secretario don José Díaz González y D. Bernabé Morales, vicepresidente del Sindicato de constructores, anexo a aquel organismo. Otros patronos, que aparte las relaciones de compañerismo, mantenían con el llorado amigo otras de carácter industrial, formaron otro duelo.

Finalmente iban los hijos del finado nuestros queridos amigos D. Rogelio y D. Isidro y el hijo político Sr. Vingolea, todos los cuales se vieron rodeados ayer, con motivo de la dolorosa pérdida, del calor de una amistad cordialísima.

El duelo se despidió en San Roque, continuando después algunos íntimos de la familia acompañando el cadáver hasta el cementerio del Salvador, donde hoy será inhumado en una sepultura adquirida a perpetuidad.

Los obreros condujeron el ataud a hombros hasta la misma Necrópolis. LA VOZ DE ASTURIAS, que sentía un verdadero afecto por el notable constructor, reitera a la viuda y a los hijos D. Rogelio y D. Isidro, estimadísimos en Oviedo, y a los demás deudos el testimonio de su dolor.

«VIRUS DE DANYSZ»

FORMULA DEL INSTITUTO PASTEUR DE PARIS.—DESTRUYE RATAS Y RATONES.—DIRIJANSE LOS PEDIDOS A GARCÍA ZALONA Y COMPANIA.—OVIEDO.—FRUELA, 10.

«LA CERES»
JOVELLANOS, 14.—OVIEDO
¿Desea usted conocer la casa que vende los mejores ultramarinos? ¿Quiere usted consumir las mejores marcas en toda clase de comestibles? ¿Ansía usted saborear los más puros cafés y chocolates? Y después de todo esto ¿Quiere usted economizar dinero?
VISITE «LA CERES»

MUEBLES
Gran rebaja de precios durante este mes
Camas superiores . . . desde 30 pts.
» matrimonio . . . » 40 »
Armarios luna biselada » 145 »
Sillas muy fuertes . . . » 4,50
y toda clase de muebles a precios increíbles.—Solo por este mes.
CASA CARLOS.—Santa Clara
Frente al cuartel de Ingenieros
OVIEDO

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

FRANCO VUELA SOBRE RIO JANEIRO

UN SALUDO A LOS BRASILEÑOS

Río Janeiro.—A las doce y media voló el comandante Franco sobre la ciudad, haciendo brillantes evoluciones.

Fué aclamado con delirante entusiasmo por toda la población, que contemplaba.

Franco dejó caer millares de impresos conteniendo el siguiente saludo:

«Brasileños: Traigo para vosotros un abrazo fraternal de mis compatriotas. En estos momentos España entera vibra de entusiasmo y simpatía hacia la grande y noble nación y expresa aquí su gratitud por tantas demostraciones de cariño recibidas. ¡Viva Brasil! ¡Viva España! ¡Viva la raza!»

EL TEMPORAL

Valencia de Don Juan.—El nivel del río se ha elevado tres metros sobre el ordinario.

Llueve copiosamente. Varios pueblos han quedado incomunicados.

Un aviso de la Sociedad Duro-Felguera

La Dirección de la Sociedad Duro-Felguera, ha colocado ayer en las tablillas de avisos de su Fábrica metalúrgica, el siguiente:

«Las bajas en los precios de los laminados que han tenido lugar el pasado año colocan a esta Fábrica en difícil situación, agravada por la gran baja en los precios de lingote y tuberías.

Esta circunstancia, unida a la disminución de los pedidos de laminados, como consecuencia de la puesta en marcha de nuevas fábricas obligan a esta Empresa a dirigirse a sus obreros haciéndoles presente que una vez que ya hemos reducido el personal de laminación, es necesario que todos pongan de su parte cuanto sea posible para aumentar la producción y para reducir gastos.

Las nuevas fábricas abiertas en Valencia y Santander, producen y más barato, porque en ellas la instalación es mejor y más moderna que la nuestra, los obreros trabajan más horas, tienen menores jornales y además aprovechan las horas mejor que en ésta. Esta Empresa tiene el deseo de no aumentar horas ni disminuir jornales, pero declara que esto no será posible sino se consigue una producción mayor y más económica con el esfuerzo de todos. Hora es ya de que en todo Langreo se deje de decir que una cosa es trabajar y otra estar colocado en la Fábrica de Duro. Hasta ahora y a pesar de esto, la Empresa ha podido subsistir, de ahora en adelante ya no es posible y por eso, al mismo tiempo que esta Empresa está dispuesta a mejorar sus medios de trabajo, tiene que exigir al personal el rendimiento legítimo correspondiente al jornal.

Se encarga por esto al personal obrero la perfecta observancia de las horas y la necesidad de ayudar al personal empleado para que el trabajo resulte más económico; si por esto sobra algún personal, éste será colocado en otro punto donde rinda un trabajo útil.

Si de esta manera y como esta Empresa desea se consigue un aumento de producción, aumentará también con ello la probabilidad de que el día de mañana podamos ampliar todos nuestros talleres y de esta manera encuentren colocación aquí los hijos de los obreros sin necesidad de pasar a otros trabajos y otros países.

Si por el contrario y a pesar de nuestro buen deseo nada se consiguiera, pronto nos veríamos en la misma situación que alguna otra fábrica de esta provincia y las consecuencias serían sensibles para todos».

La Felguera, 7 de Febrero 1926.

EN EL HOSPITAL HERIDO EN CALIDAD DE PRESO

Conducido por un cabo de la Guardia municipal y una pareja de Seguridad, llegaba anoche al Hospital Emilio Pantiga González, que debía quedar en calidad de preso a disposición del Juzgado de Instrucción de Laviana.

Precisamente a la llegada de Emilio, se hallaba en el benéfico esta-

LLEGA MAC DONALD

Londres.—Ha llegado procedente de Seidam el expresidente del Consejo Mac Donald.

MANEJOS DE UN COMITE

París.—Un periódico llama la atención del Gobierno de Washington acerca de los manejos que se llevan a cabo en uno de los Estados por un comité titulado rifeño, que dirige un subeíto americano de acuerdo con el capitán inglés Gordón Canning.

LOS PROYECTOS FINANCIEROS

París.—La Cámara de los diputados ha continuado la discusión de los proyectos financieros.

La Comisión de Hacienda retiró un artículo según el cual el impuesto sobre la renta era aplicable a las personas domiciliadas en el extranjero.

LA FALSIFICACION DE BILLETES

Budapest.—Continúan los interrogatorios de los monederos falsos.

Se ha comprobado que el papel utilizado por los falsificadores ha sido fabricado en Budapest.

blecimiento uno de nuestros redactores.

El Emilio, aparentemente, no presenta síntomas de gravedad.

Trae la cabeza ligeramente vendada y muestra el vigor y fortaleza que dan un cuerpo corpulento, una estatura proporcionada y una edad que acaso no traspase a los treinta y cinco años.

—¿Qué le ha ocurrido a usted? —Le preguntamos.

—¡Nada! Desde hace tiempo vengo perseguido por familia numerosa, y, el lunes, hallándome en una taberna de Ciano, en Langreo, ocho individuos se abalanzaron sobre mí a palos y puñaladas, derribándome al suelo. Entonces, hice uso de un arma de fuego, disparando. Resultó herido en una mano mi primer agresor, un tal Miguel, con el que ya tenía resentimientos; los demás, cobardes, huyeron al sonar del primer disparo.

—¿Traía arma cargada a prevención?

—Desde luego. Acechado continuamente, sin apoyo alguno por mi parte, forzosamente había de prevenirme. Si ese día no llevo arma, ya no existiría. En el suelo, pude matarme; pero son unos cobardes y viendo que me defendía, huyeron después de apalearme y apuñalarme.

—¿No pudieron haberle curado en la misma cárcel de Laviana?

—No; allí, no. Fuí herido el lunes y nada he mejorado.

OBSEQUIO DE AGRADECER

El propietario ovetense don Ricardo Cabeza, acompañado de sus bellas hijas, visita frecuentemente el Hospital, prodigando consuelos a heridos y enfermos.

Anteaer, en su visita, tuvo para los niños enfermos, ancianos y otros, la atención de obsequiarles con quince kilos de pastas.

Rasgo que infinitamente le agradecieron los favorecidos.

GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR A SANTANDER

Autorizado por el ministro de la Gobernación ayer salió para Santander y Puente Viejo, a donde va requerido por asuntos particulares.

LOS BAILES DE CARNAVAL

El gobernador ha autorizado los bailes de Carnaval, debiendo estar sometidos a las medidas gubernativas impuestas en años anteriores, para la mayor conservación del orden público y sagrado respeto a la moral.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Día 7.—Domingo de Sexagésima. Santos Romualdo, abad y fundador; Angulo, obispo y mártir; Teodoro, mártir; Ricardo, rey de Inglaterra; Adanes, mártir, y Juliana, viuda en Bolonia.

Día 8, lunes.—Santos Juan de Mata, fundador; Dubricio, obispo; Esteban, abad y fundador y Cointa, mártir.

INFORMACIONES DE LA REGION

MIERES

BODA DISTINGUIDA

Mañana, lunes, tendrá lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Veneranda Martínez, con el culto y apreciable joven don Ramón Álvarez Sela.

Bendicirá la unión don Samuel F. Miranda, canónigo magistral de la Real Colegiata de Covadonga.

Enviamos desde estas columnas a los nuevos contrayentes la más efusiva enhorabuena, deseándoles toda clase de felicidades en su próximo estado.

INSPECCION SANITARIA

En la realizada durante el pasado mes de Enero por el celoso veterinario de Santullano don Víctor Riego, fueron sometidos a la cremación dos animales de la clase porcina atacados de ciaticercosis.

POR LOS CINES

Como anunciamos a los lectores ayer, hoy presentará la pantalla del coliseo del Novedades la grandiosa película "Los dos pilletes", cuyo argumento, lleno de bellísimas incidencias contribuye a mantener constante el interés del público.

Son protagonistas de este film dos diminutas figuras, Janfant y Claudinet, que con su labor de grandes actores conmueven y regocijan al público que ávido de emociones encuentra en ellos el sobrado motivo para asistir con verdadero interés a la proyección de ésta bellísima cinta.

Corresponsal.

SAN CLAUDIO

Muerte sentida

Víctima de corta y traidora enfermedad, y en la plenitud de la vida, dejó de existir en Loriana don Enrique Fernández García, después de recibir los auxilios espirituales.

El finado era competente empleado de la fábrica de la Vega, y por su carácter bondadoso y servicial se hacía captar el cariño y aprecio, tanto de sus superiores como de sus compañeros y de cuantos le tratáramos.

Su muerte ha causado gran sentimiento, pues era persona que gozaba de muchas simpatías y amistades.

El jueves se verificó la conducción del cadáver al cementerio parroquial de Loriana y acto seguido los funerales por su eterno descanso, asistiendo infinidad de personas.

Enviamos nuestro más sentido y sincero pésame a su desconsolado padre don Cipriano y hermanos, especialmente a don Ramón, del comercio de San Claudio, haciéndolo extensivo a sus familiares.

—La familia da las más expresivas gracias a todos aquellos que acompañaron al pobre Enrique a su última morada.

Convocatoria

Se convoca a los jóvenes que integran la tertulia instrumental, estén hoy domingo, a las diez de la mañana, en el sitio indicado.

Castejón.

INFIESTO

De sociedad

En el histórico santuario de la Cueva, de esta villa, santificarán para siempre sus amores el próximo día 11 la distinguida y simpática señorita Gloria Bermúdez Muñiz, de estimadísima familia de esta, y el apreciado joven de Cereceda don Enrique de la Fuente San Feliz, acreditado y rico industrial en Puerto Rico.

Reciban los futuros esposos nuestra cordial enhorabuena, la que hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

Gran baile

Hoy domingo 7, con motivo de la inauguración del nuevo establecimiento de don José Vega, en Beloncio, dará éste un gran baile a la juventud de dicho pueblo, el cual promete estar muy concurrido.

Corresponsal

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en C.

GIJON

CARBAYÍN

NOTA ACLARATORIA

Nuestro corresponsal en Carbayín, nos remite, para su publicación, una carta denunciando más casos referentes al camino de Carbayín a Mosquera, que ya no es necesaria después del razonable artículo de J. Juan aparecido en el número de ayer.

Nosotros creemos también que los trabajos deben ir encaminados a que sea un hecho la construcción de la carretera a que se alude.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en casa de sus familiares los señores Luciliano y Leonor, regresó a África el joven ayudante facultativo médico don Guillermo García Fernández.

Mucha suerte le deseamos y que su estancia en esta le haya sido grata.

¿TAMBIEN AQUI?

Nos dicen, y ello parece ser verdad, que alguien de mala fe arrancó los carteles "El consumo nacional de carbón, para producción hullera nacional", puestos desde la salida del túnel boca-sur, hasta Tuilla.

¿Qué ignorantes y desocupados existen aún!

Corresponsal.

¿QUIEN LLAMA?

Estábamos terminando de escribir la correspondencia, cuando sentimos llamar, para decirnos que hoy, domingo, día 7, se rompe una gran pipa de sidra de excelente calidad. Y nos entregan el siguiente texto:

PERNAMBUCO

El hidro de Franco es portador de los necesarios ingredientes para alternar con la sidra que se rompe en casa de

Ignacio Rodríguez (La Estación)

ARRIONDAS

INSISTIENDO.—LA NUEVA FORMACION DEL "CIRCULO DE ARTESANOS"

Nuevamente hoy volvemos a insistir para que sin demora alguna se lleve a cabo la nueva formación del Círculo de Artesanos que hace varios años sucumbió por el más completo olvido y falta de apoyo.

Hay que formar nuevamente el Círculo de Artesanos, hay que volver a la vida a aquella inolvidable Sociedad, honra y orgullo de los paraguayes, hay que despertarla del profundo letargo del que fué víctima por el abandono y desinterés, que demostraron palpablemente sus últimos directivos, hoy únicos culpables y responsables de su disolución.

Esta sociedad se disolvió hace años por necesitar el dueño de la casa para poner un comercio, el local donde estaba instalada, muriendo por tanto la Sociedad por fongimiento de no haber en esta villa otro local donde poder instalarse.

Faltaríamos a la verdad si no dijéramos que no se encontró local porque no se quiso encontrar, pues si bien en esta villa no existía otro tan amplio como el anterior, en cambio tanto en aquellos tiempos como ahora existen otros, donde provisionalmente y en tanto se encuentra o edifica otro más adecuado, puede muy bien instalarse el Círculo de Artesanos y celebrarse en él bailes, funciones teatrales, etcétera, etc.

Por tanto, si la última directiva no convoca inmediatamente a Junta general, y sigue patentizando su abandono y desinterés, los socios deben de pedir esa junta inmediatamente, y con solo un poco de esfuerzo hacer que el Círculo de Artesanos resurja de nuevo, con los bríos suficientes para que siga gozando de la popularidad que siempre tuvo en toda la provincia, hasta que el abandono y olvido se cebaron en él hasta conseguir extinguirle.

Nosotros desde estas columnas prometemos seguir defendiendo esta causa, y nuestro pulso no vacilará mientras no se alcance el objetivo a que nos mueve el ocupar este espacio del periódico.

Corresponsal.

Se admiten

huéspedes en casa particular.—Travesía Económicos, 8. 1.º

EL SEÑOR

D. Aurelio Menéndez Mencía

Falleció en Cerdeño el día 6 de Febrero de 1926

a los 26 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su afligida esposa doña Josefa Iglesias Valle; hijo don Enrique, padres don José Menéndez y doña Josefa Mencía; padre político don José Iglesias; hermanos don Francisco, don Enrique, doña Covadonga y doña Amparo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy domingo, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Cerdeño, al cementerio de San Julián de los Prados, por todo lo cual quedarán agradecidos.

El duelo se desplaza en el sitio de costumbre

Funeraria de Gumersino Gomez, San Antonio, 13.—Teléfono 6-58

RIBADESELLA

Mejoría

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que días ha le retiene en cama el culto notario de Ribadesella don Víctor Lavandera. Vivamente deseamos su total restablecimiento.

A Granollers

Ha sido nombrado comandante del batallón de Estella, de guarnición en Granollers (Barcelona), nuestro distinguido amigo don Luis Caso de la Villa.

De sociedad

Ha regresado a su casa de Ribadesella, después de pasar una temporada en Valladolid al lado de sus hijos, la respetable señora doña Ursula Llano, viuda de Quesada.

—Se encuentra en Ribadesella pasando unos días con su familia el distinguido médico titular de Jorquera (Albacete) don Juan Laredo.

Cumplidos

Después de prestar sus servicios en África han regresado a su pueblo los bravos jóvenes don José Rubio y don Luis Fernández Canosa.

Bien venidos.

Obito

En su casa de Sebreño, y a los 81 años de edad, ha entregado su alma a Dios don Juan Quesada, prestigioso y popular médico de Ribadesella.

A los actos de su sepelio y funerales, celebrados el día 4 del corriente, asistió numerosa concurrencia, probando así las grandes simpatías con que contaba don Juan Quesada.

Nuestro sentido pésame a la familia del finado.

Convaleciente

Convalece de su enfermedad nuestro amigo don José Suárez Campomanes, alférez de Infantería, perteneciente al Cuerpo de Inválidos.

Valdecuna (Mieres)

Muerte sentida

A las diez de la mañana del día 5 del corriente ha sido conducido, desde la "Casa Yedra" al cementerio de Valdecuna, el cadáver del conocido industrial Manuel Cuesta Rodríguez.

Durante los muchos años que estuvo establecido en esa villa de Mieres ha adquirido hondas simpatías entre todas las clases sociales. Este hecho ha quedado bien demostrado con la imponente manifestación que ha acompañado el cadáver desde la casa mortuoria al cementerio.

A su afligida esposa Angelina, como a sus hijos y demás familia, compartimos en el dolor que en estos momentos les aflige.

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacenes de Gaceras, Viveres Coloniales y Molinaria

Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

LA FELGUERA

La "Rondalla de La Felguera"

Los animosos jóvenes que componen la agrupación que lleva la denominación de "Rondalla de La Felguera" nos ruegan la publicación de las líneas siguientes: "Muy de veras agradecida la "Rondalla de La Felguera" por la brillante acogida que los felguerinos la dispensaron en la reciente velada celebrada en el Salón París, no puede menos que exteriorizar ese agradecimiento, y para ello ha tomado el acuerdo de hacer acto de presencia nuevamente con un programa extenso y digno del pueblo que con su aplauso tanto nos estimula.

"En los próximos Carnavales, esta agrupación musical hará un recorrido por diversos pueblos de la región, y antes de llevarlo a cabo está organizando un nuevo festival que se celebrará en uno de los teatros de la localidad y que será magnífico, pues ha sido reforzada la "Rondalla" con nuevos elementos musicales, presentándose completa, con sus trajes artísticamente confeccionados y nuevos números.

"Los precios para esta función serán populares a fin de compensar en parte el favor que con su aplauso inmerecido nos prestan los felguerinos.

"El programa que se dará a conocer en breve cree la "Rondalla" ha de ser del agrado de todos, pues desea que La Felguera sea la primera que juzgue nuestros modestos trabajos y nos dé su parabién para la excursión que proyectamos."

Y nosotros no dudamos que esta nueva velada de la "Rondalla de La Felguera" obtendrá un merecido éxito y nos es muy grato que esos entusiastas jóvenes felguerinos vayan progresando en el divino arte, hasta poder presentar una agrupación envidiable y digna de este pueblo.

Abundancia de sidra

Los sidreros tendrán hoy donde elegir, pues hay "espicha" en las casas de Hijos de Lalo Cambor, Pepe de Enricón, Daniel Cambor, José Antuña y Dolores Cueto, habiendo en todas esas sidrerías "taquinos" estimulantes y gran cantidad de marisco y se dice que el "caldillo" está superior, con que aprovechése señores, pero cuidando con que la "graduación" no suba demasiado.

Bienvenida

Ha llegado a esta localidad la simpática joven Josefina Argüelles, hija primogénita de nuestro querido amigo el popular y siempre chispeante felguerino Pepe Argüelles, quien está siendo muy felicitado por sus numerosos amigos por la feliz llegada de su hija y a la que damos la bienvenida y al amigo Pepe nuestro felicitación.

Beni.

¡Felguerinos, leed LA VOZ DE ASTURIAS con mucha frecuencia tratará sobre asuntos de este pueblo!

Anuncio de subasta voluntaria EN LA FELGUERA

El día 15 del corriente se hará pública subasta en esta villa, a las once de la mañana, de la casa número 12 de la calle de la Soledad.

Esta casa se compone de bajo, que hasta la fecha se viene dedicando a establecimiento; de piso, principal y segundo. Es de moderna construcción y situada en sitio ventajoso.

La subasta se llevará a cabo el día y hora fijadas, por pujas a la llana, en los mismos locales de la casa, ante personas acreditadas, quienes se reservarán el derecho de adjudicación.

César López

JOYERÍA-RELOJERÍA

Artículos de fantasía Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS

Universidad, 6.—Tel. 7 OVIEDO

VILLAVICIOSA

Un incendio

En plena calle del Agua se declaró en la mañana del miércoles último un incendio en la casa habitada por la familia del señor Zapico.

A las voces de auxilio acudieron inmediatamente la Guardia civil y el vecindario y provistos de cubos de agua unos y encaramados en las alturas otros, lograron sofocar el fuego que había tomado rápido incremento en las maderas de la techumbre, donde se originó, por defectuosa construcción de la chimenea, según nos dicen.

Las pérdidas sufridas de alguna consideración son insignificantes, si se tiene en cuenta los medios utilizados para combatir el incendio. Nuestro activo teniente alcalde señor Recaredo, que acudió presuroso al lugar del suceso, más autoridades y el pueblo que lo presenció, se habrán sonreído como nosotros del funcionamiento de nuestro "admirable servicio municipal de incendios..." Nos inhibimos de todo comentario que huelga en este caso; sería insensatez no reconocer la excelente labor administrativa del actual Ayuntamiento y las mejoras realizadas por el mismo en su corta actuación, y como a todo le llega su hora en este pícaro mundo, no tardará en que suene en el reloj municipal la del "servicio de incendios" hoy confiado a la buena voluntad y calderos de los vecinos.

La "Estudiantina Jovellanos" Se espera con ansiedad la visita a nuestra villa de esta agrupación estudiantil. Sin que podamos precisar el día, nos aseguran darán un concierto en el Teatro Alonso, de gran efecto en las masas juveniles de esta, de cuya quietud carnavalesca no hay precedentes.

Natalicio

Dió a luz con toda felicidad a una hermosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Celso García Solares.

Sociales

Llegaron: De Melilla el virtuoso presbitero don Eugenio G. Antuña.

—De la capital cubana don José Toral.

Bien venidos.

Los troyanos

Hoy, domingo, a la hora de costumbre se proyectará por segunda vez en el Teatro Alonso la insuperable película "La Casa de la Troya", tan celebrada y aplaudida por todos los públicos.

No hay para qué encomiar esta admirable producción de la cinematografía española ya conocida en todo el mundo.

La empresa advierte que empezarán las sesiones con toda puntualidad, por ser muy largo el programa de hoy, y del miércoles próximo, en que se exhibirá la segunda jornada, recibiendo encargos de localidades.

Aprovechen la oportunidad de admirar los bellísimos paisajes "da meiga terra", digno escenario de aventuras estudiantiles, que en la pantalla evocan venturosos tiempos pretéritos.

Omnía.

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5-20.

AVILÉS

Natalicio

La distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Daniel Arbesú González ha dado a luz, con toda felicidad, un robusto niño.

Con tan fausto motivo felicitamos al querido matrimonio y a sus respectivas familias.

Petición de mano

Por don Eduardo García Quedo, y para su hijo don Eduardo, distinguido piloto de la Marina mercante, ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita avilesina María González Arenas, hija del conocido industrial de esta plaza don Gumersindo.

Al futuro matrimonio enviamos nuestra enhorabuena, así como a sus familiares, todos de nuestra amistad.

De sociedad

Ha salido para Madrid con su hija Josefina el respetable señor don Victoriano Fernández Balsera.

Nuevo destino

Don Francisco Martínez Illano ha sido destinado a prestar servicio en la prisión celular de Oviedo el que hasta ahora fué oficial de la prisión preventiva de esta localidad.

Siguen los robos

En la sastrería de Azcárraga se ha perpetrado un robo, llevándose el ladrón o ladrones 50 pesetas.

LA CONFERENCIA DE AYER EN LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Ante numeroso y selecto concurso celebróse ayer, sábado, la cuarta conferencia del ciclo que con tanto acierto vienen organizando la Biblioteca Popular Circulante y la Escuela de Artes y Oficios.

Ocupó la tribuna del salón de actos de la citada Escuela el inteligente catedrático y director de la Escuela de Comercio de Salinas, don Félix de Pereda Ruiz, quien versó con gran acierto y elocuencia sobre "La hulla blanca española".

Al terminar el conferenciante su disertación, que resultó muy interesante, fué muy aplaudido y felicitado.

LLANERA

Optimismo.—La obra de un Ayuntamiento

Labor realizada por la actual Corporación de Llanera a partir del 1.º de Abril de 1924, día en que tomó posesión.

El presupuesto confeccionado por la Corporación anterior asciende a 50.680,27 pesetas. En él no existe nada digno de mención excepción hecha de la terminación de dos locales-escuelas para niñas en Lugo. El resto pasa a cumplir obligaciones contraídas; personal contingente provincial, pago de alquileres, deudas, etc.

El presupuesto confeccionado por la actual Corporación para 1924-25, abarca un amplio plan de obras de nueva construcción entre las cuales se encuentran en disposición de llenar las necesidades que fueron creadas:

Un local-escuela para niñas en Arlós. (Nueva creación).

Dos casas-habitación para maestros de San Cucufate.

Dos casas-habitación para maestros de Lugo.

Una casa-escuela para niñas Pruvia. (De nueva creación).

Una casa-habitación para maestra de Pruvia.

Una casa-escuela para niños Cayés. (De nueva creación).

Una casa-habitación para maestro de Cayés.

Junto con el presupuesto ordinario existe en curso un presupuesto extraordinario de 165.000 pesetas dedicado a la traída de agua de Villapérez (Oviedo) a la capital y otros pueblos de este concejo. Esta obra cuyos trabajos van muy adelantados y que fué acometida en virtud de la perentoria necesidad que los pueblos sentían de su tirse de agua potable de la que en absoluto carecían, será inaugurada el próximo 19 de Marzo.

La captación del líquido se verifica seis kilómetros de Posada, capital del concejo.

Además se hacen reparaciones que tienden a defender la salud pública, en varias fuentes denunciadas.

das por los Inspectores municipales de Sanidad.

En Ferrofies se canalizó una fuente y se construyó abrevadero y lavadero.

En Lugo es canalizada una fuente y es construido un abrevadero y lavadero, obra esta que donó al concejo doña Trinidad Cavanilles.

Actualmente, y con el presupuesto en curso, se realizan las siguientes obras:

1.º Terminación del ramal de carretera segregado por el Estado de la que de Viedes va a La Campana. Este ramal fué segregado cuando la faltaban tres kilómetros para enlazar con la carretera del castañedo de Heros va a Posada. Estos tres kilómetros son los que está haciendo el Ayuntamiento, con una subvención de 8.000 pesetas de la Diputación.

2.º Una casa-habitación para el maestro de Posada.

3.º Un camino vecinal desde Lavares (Arlós) a la carretera de Campos a Trubia.

4.º Un camino vecinal desde Abarrio (Posada) que pasando por Ferrofies y Arlós enlaza con la carretera de Campos a Trubia.

5.º Una casa-escuela para niñas en Santa Cruz.

Además subvenciona a la Compañía del Norte para que construya por su cuenta un grupo escolar en Villabona que conste de locales para niños y niñas y casas-habitación para los maestros.

Un dato digno de tenerse en cuenta. Para todas las obras municipales que entrañen alguna importancia se decreta la prestación personal, en cuanto al arrastre de materiales se refiere, y en compensación, el Ayuntamiento de Llanera rebajó este año el repartimiento general de utilidades en un 30 por 100.

También se construye el vivero municipal y a los efectos de la repoblación se está estudiando actualmente el reparto equitativo de los montes, dividiéndolos en forma que el 50 por 100 de los mismos pueda ser poblado de árboles y el resto dedicado a la obtención del esquilm.

NAVA

Neclológicas

El pasado martes fué conducido al cementerio, con gran acompañamiento, el cadáver del que en vida se llamó José Argüelles.

Una larga enfermedad privó a una humilde familia de sus pocos recursos y de su jefe, que era su único sostén.

—En ese mismo día, a las dos próximamente, dejó de existir en esta villa el primer teniente alcalde don Emilio Redondo Castañón, después de penosa enfermedad, que lo llevó al sepulcro en quince días.

El día 3, miércoles, tuvieron lugar los funerales y la conducción del cadáver a su última morada.

Era el finado todo un caballero, y en las diversas ocasiones que tuvo a su cargo el velar por los intereses de este concejo, supo desempeñar su cometido como hombre probo a quien la pasión no pudo desviar su juicio recto, cuando la política tenía viciadas hasta las más bajas atmósferas.

Una prueba del aprecio que gozaba tanto dentro como fuera del concejo fué el gran número de asistentes tanto al sepelio como a los funerales.

Descansen en paz el bueno de don Emilio y reciban nuestro más sentido pésame sus atribulados familiares.

H.

Frutería de MARCELINO

Mejora de negocio

Habiendo sido declarada en estado ruinoso la casa número 18 de la calle de la Magdalena, la FRUTERIA DE MARCELINO ALONSO quedó ya abierta al público en la misma calle número 26, al lado de la Peluquería QUE LLEVA EL MISMO NOMBRE

Con tal motivo su dueño se complace en participar a su tan distinguida como numerosa clientela la amplitud de negocio.

¡No equivocarse! Por ser la casa que más barato vende.

Frutería de Marcelino Alonso, calle de la Magdalena, número 26, al lado de la Peluquería del mismo nombre.

Academia Ojanguren OVIEDO Interpos-Medio pensionistas-Externos Fundada en 1905 PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Estudios de Comercio esencialmente prácticos

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Libramientos para hoy: Administración de Loterías número 8 de Oviedo.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Hoy, domingo, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, a petición del público se proyectará la primera jornada de la grandiosa película, éxito definitivo de la cinematografía española, en seis partes, "Currito de la Cruz"; además se proyectará la cinta cómica en una parte "La viudita alegre", gran éxito de risa.

Teatro Jovellanos.—Hoy, domingo, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, estreno del hermoso drama en ocho partes "El desconocido"; además se proyectará la película en dos partes "El delirio de la velocidad", verdadero éxito de risa.

Salón Torero.—Hoy, domingo, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, estreno del emocionante drama en siete partes "El terremoto"; y proyección de la interesantísima película de gran vis cómica en dos partes "El día de baño", gran éxito de risa.

Gran Popular Cinema.—Hoy, domingo, a las cuatro menos cuarto, gran sesión infantil con kilométrico programa a cargo de "Charlot" y la famosa niña Baby Peggy.

A las siete de la tarde y a las diez de la noche, extraordinario programa de la "Universal".

Mañana, lunes, "Cómo nace una pasión", creación insuperable de la bellísima Bebé Daniels.

Dr. Valentín Fernández VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL

Reanuda la consulta.

URIA, 21 OVIEDO

DEMOGRAFIA

Nacimientos.—Baldomero Alvarez Fernández.

Defunciones.—Angeles Ruiz Cueva, de 8 meses, de Lugones.

Balbina Yendra Pérez, de 70 años, de Oviedo.

Alicia Fernández Iglesias, de 2 meses, de Colloto.

Aurelio Menéndez Mencía, de 28 años, de Cerdeño.

Manuel Calvo Calvo, de 33 años, del Hospital.

Mario Hevia Fernández, de 22 días, del Hospicio.

SUMARIO NUMERO 34 DE "ONDAS"

Portada de Enciso.—Editoriales.

—La Radiotelegrafía y Radiotelefonía y la ruta del "Plus-Ultra".

—Con interesantes fotografías.—Charlas de arte.—Lección de Esperanto.

—Ecos de todas partes con interesante información gráfica.—Noticias.—Suelto de interés.—Programas de "Unión Radio", "Radio Castilla" y de las principales emisoras europeas.

FARMACIAS DE TURNO

Doctor Juan Donapetry, Plaza de la Escandalaria.

Don Mariano de la Vega, calle de la Magdalena, número 5.

LOCAL

Se arrendaría uno propio para almacén de vinos.

Informes en esta Administración.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 480

Sopa del domingo.

Huevos a la duquesa.

Callos a la española.

Perdiz con habas (plato especial de la casa)

Angulas al pir pir.

Besugo asado.

Almejas salsa verde.

Merluza a la vizcaína y dorada.

Salmonetes al graten.

Coliflor a la rusa.

Riñones saltados.

Manos de cerdo en salsa.

Perdiz con champiñon y con verdura.

Lechazo en su jugo.

Pollo al crapudín.

Terñera mechada.

Lengua a la bechamel.

Solomillo con frituras.

Chuletas a la milanesa.

Terñera en rollo.

Lomo de cerdo con patatas fritas.

Bistecf al perejil.

Lengua en escarlata.

POSTRES

Tocinillo de cielo—Queso de almendra—Postre ideal

Fruta y Queso

BANCO DE OVIEDO

Fundado por las Bancas Masaven y Compañía y M. Gálcoya y Hermano

CAPITAL: 30 MILLONES DE PESETAS

Giros sobre plazas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes a la vista, con interés, en pesetas y en moneda extranjera.—Cobro y descuentos de cupones.—Compra y venta de valores del Estado y Obligaciones hipotecarias

BONOS A VENCIMIENTO FIJO

El BANCO DE OVIEDO expide Bonos a vencimiento fijo por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengando un interés de: 3 y medio por 100 a 6 meses 4 " 100 a 1 año

Cajas de alquiler — Caja de ahorros

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75 Vestidos y abrigos de señora y niñas, de todas clases y precios Se admiten géneros

LA POSITIVA EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurrona» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zurrona rápido marca «FIEVE» ARRIA. ESPECIALIDAD en muestros, frías, lavas, artículos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zurrona rápido y cemento Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gres, baldosas de barro, escaayola, ladrillos refractarios, cocinas bilbaínas, lavabo se inodoros de loza inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc. Depósito de teja curva, pasilla y ladrillo macizo y hueco

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

Ecos del Magisterio

TRIBUNAL DE OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO NACIONAL

Tribunal de Oviedo

Maestros.—En virtud de lo dispuesto en el apartado segundo de la orden de la Dirección general de primera enseñanza, fecha 30 de Enero último ("Gaceta" del 31) y de conformidad con la orden de 3 del actual ("Gaceta" del 4), se servirán los señores opositores que tienen solicitada actuar ante este Tribunal, concurrir a la Escuela Normal de Maestros de esta capital, el día 15 de los corrientes y hora las diez de la mañana, para dar comienzo a los ejercicios.

Conforme a lo dispuesto en el número 14 de la Real orden de convocatoria de 16 de Junio de 1925, los opositores que no se hayan presentado transcurrida media hora después de ser llamados, serán excluidos.

Hasta dicho día 15 podrán subsanar los defectos que tengan en sus expedientes, los opositores a quienes se refiere la relación inserta por orden de la Dirección general, fecha 6 de Septiembre de 1925, en la "Gaceta" del día 13 de Octubre del mismo año.

Los opositores quedan obligados a presentar al Tribunal el recibo de haber abonado los derechos.

Oviedo, 7 de Febrero de 1926.—El presidente del Tribunal, Vicente Pastor.

INSPECCION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Circular

De conformidad con lo dispuesto por el Gobierno civil de la provincia, se espera de los señores maestros y maestras nacionales de la misma que den fiel cumplimiento en sus respectivas escuelas a la Real orden de 3 de los corrientes con motivo de la llegada a Buenos Aires del hidro avión español "Plus Ultra".

Los señores maestros y maestras tienen plena conciencia de sus deberes y no necesitan ajenos estímulos para que, las lecciones y conferencias acerca de aquel hecho gloriosamente histórico se dirijan a fortalecer en la niñez la voluntad y el carácter, ideal supremo de nuestra labor docente y base insustituible de grandeza y prosperidad.

Por ello esta Inspección se limita a transcribir lo ordenado por la autoridad superior gubernativa con el firme deseo de que tenga el más leal y provechoso cumplimiento.

Oviedo, 6 de Febrero de 1926.—El inspector-jefe, Macario Iglesias.

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, le firma GARGALLO es un prestigio

La Catalana.—GIJÓN

DE MALLECINA HACIENDO PATRIA

El Club salense de la Habana

Alejados de su país, ausentes de sus lares, en lucha heroica por la conquista de la posición social, no se olvidan los "americanos" salenses de las necesidades que sienten los rincones patrios para llenar las exigencias de la vida.

Recuerdan nuestros coterráneos, no solamente los deficientes medios económicos en que los hogares se desenvolvían, sino también la parquedad con que las instituciones españolas atienden a los organismos oficiales encargados de difundir la cultura popular.

Sienten ahora nuestros paisanos el valor de una educación; aquilatan los beneficios que otorga y palpan realmente en la vorágine de la vida social urbana, los defectos de la instrucción recibida, el plano de inferioridad en que se colocan quienes se lanzan a los embates de la marejada humana sin la suficiente preparación que facilita los medios de arribar al puerto del éxito.

Y al observar la esplendidez y generosidad con que el Gobierno del país en que desarrollan sus actividades, satisface a las exigencias de la cultura, al ver el número de Escuelas difundidas por el territorio de la República, la magnificencia con que están atendidas las condiciones del material docente, la suntuosidad de sus locales, el gusto estético que preside al conjunto, y la delicadeza esmerada, en fin, con que se atiende a cuanto la Escuela reclama, no pueden menos nuestros paisanos de sentir el sonrojo en sus mejillas, recordando con tristeza, al establecer comparaciones, aquellas miserables Escuelas en que ellos se educaron, aquellos locales refritos con la higiene, la estética y el arte, aquel material defectuoso en cantidad y calidad, constituidos por destartadas mesas, inarticulados bancos, desencuadrados libros—eternos—sin principio ni fin.

Y nuestros coterráneos, ausentes en Cuba, que, lejos de sus aldeas, de sus rincones, del suelo de la Patria chica, recuerdan todo esto, y ven el contraste con las Escuelas de Cuba, al asociarse en Clubs, en agrupaciones, en organismos colectivos para extender los principios de solidaridad humana, quieren atender a las Escuelas de su país remediando las deficiencias con que el Estado las sostiene dotándolas de material pedagógico y estableciendo con ello lazos de amor, de imborrables recuerdos entre la Escuela y los americanos.

Es el gesto de nuestros coterráneos magnífico y espléndido: grande por lo que aportan a la obra cultural y más grande aún por lo que significan. Ellos dicen a nuestros Gobiernos que lo importante en los Estados modernos es la cultura pública; ellos señalan el camino a seguir para engrandecer la Escuela nacional; establecen la política más importante para que la Patria se incorpore a la marcha en el camino del progreso: la política pedagógica.

Pero, además, hay en la actitud de los socios del Club salense algo que estimula y anima, que lleva al corazón estuivos de esperanza y optimismo: ellos nos dicen que aún quedan vestigios de la raza, que aún hay romanticismo e hidalguía. Y si el dueño de un capital, el que ha obtenido el triunfo en la expedición argonautica conquistando el bellocoino de oro, se encierra en su castillo de marfil para disfrutar a sus anchas del precioso metal, sin concomitancia alguna con el pueblo; si éste, el egoísta, el que se estatuye en troglodita, merece nuestro más profundo desprecio; en cambio los otros, los que se acuerdan de sus semejantes, los que no olvidan el engrandecimiento de su país, los que desean que su Patria chica tenga los medios de cultura y progreso que exigen los tiempos modernos, y a ello contribuyen en la medida de sus fuerzas, los que así sienten y así piensan y así obran, son acreedores a nuestra gratitud, a nuestra consideración y a nuestra reverencia. Consignemos, pues, nuestro agradecimiento a los socios del Club salense de la Habana. La Escuela nacional de niños de Mallecina ha recibido de la mencionada Sociedad un donativo de 500 pesetas, las cuales se emplearon en la adquisición de mesas bipersonales, modelo del Museo Pedagógico Nacional, construidas por el reputado artista Manuel García Peña.

Ya tienen los niños de Mallecina 18 dobles pupitres donde puedan ejercitar sus trabajos gráficos. Las desvencijadas y largas mesas que llenaban el aula de clases fueron sustituidas por el material moderno que satisface las condiciones reclamadas actualmente. Gracias a los "americanos" salenses.

Que vuestra conducta, amigos, sea semilla que fructifique en las almas de estos niños.

Sea para vosotros nuestro aplauso y nuestra gratitud. Sea para los trogloditas nuestro más profundo desprecio y la frialdad de nuestros corazones.

Leonardo Campo.

Murió hace veinticinco días

Aparece el cadáver del infortunado «Cantera»

(De nuestro Corresponsal en Nava) Hace próximamente un mes que el vecino de Bimenes Bernardo Carrio (a) "Cantera", salió para Peñamayor, con el fin de cerciorarse si le faltaba alguna yegua de las muchas que en dicho monte tiene.

Como tardara en venir algunos días, la familia se inquietó, presagiando le hubiera ocurrido algún accidente desagradable, por lo que puso el caso en conocimiento de las autoridades.

Estas ordenaron salieran en busca de dicho señor por los montes en que acostumbraba transitar, y el 4 de este mes se encontró el cadáver del desgraciado Bernardo en las riegas de "Les Fazones", del Pendón.

Se calcula que haya muerto hace unos 25 días, a pesar de lo cual apenas había empezado a descomponerse.

El comandante del puesto de Nava, D. Lucinio Manzanares, y los números Victoriano López y Vicente Fernández, en compañía de los hijos políticos del difunto, fueron los que encontraron el cadáver de referencia.

Al pié de él estaba preparada leña para hacer fuego y en un bolso de viaje se halló pan y sebo y algún alimento más, lo que prueba que la muerte debió sorprenderle al día siguiente de su salida hacia el monte.

Como por aquellos días hizo mal tiempo, se cree con fundamento que el frío haya sido la principal causa de su fallecimiento, pues si bien dicho Bernardo estaba acostumbrado a arrostrar malos temporales, también es verdad que tenía 80 años, y a decir de algunos familiares padecía desvanecimientos.

Al día siguiente de hallar el cadáver procedió el Juzgado a su levantamiento y traslado al depósito de esta villa, donde se le practicará la autopsia.

Es de suponer que los médicos dictaminen lo que al parecer es creencia general: que se trata de una muerte natural.

Descansen en paz el desgraciado "Cantera".

"Bar Novelty"

DOCTOR CASAL, N.º 5—OVIEDO

(Estudiantes) (Obreros) (Empleados)

Estudiante jaranero, laborioso y culto obrero, manes'ral travieso y pillo, todos debéis visitar este incomparable «Bar» y comer un bocadillo.

CALLE DEL DOCTOR CASAL, 5

EMPIEZA EL AÑO

como muy en breve comenzará a funcionar el PARK-OVETENSE en el alto de Buenavista.

Todos y sobre todo a quienes interese un buen negocio para que no tengan que dudar den un paseo que está muy próximo de la parada actual del tranvía a este lugar (seis minutos a paso lento) incomparable, se dominan los más bellos panoramas de agrado para el público, donde éste dará preferencia para la celebración de bodas, banquetes, grandes fiestas, etc.

Amplios salones para comedor, habitaciones, dormitorios para familias, que han de ser muy solicitados por su higiene, etc.; terrazas, glorietas, jardines, pistas para baile, the dansant, juegos de tennis y demás, y en una palabra, dicho por personas autorizadas en el negocio de Restaurant, no existe cosa que iguale en toda España, luego es digno de ver, pues a verlo.

Tiene todos los servicios indispensables como luz eléctrica, agua, teléfono.

Admite proposiciones para la explotación de este negocio durante el mes actual, J. BALBIN, Materiales de Construcción, Uria, 32.—Oviedo.

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa

y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionales ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses. . . 3 1/2 por 100

A seis meses. . . 4 por 100

A un año. . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.



D. João Quinado Camoês Ouro Velho

A la venta en todos los cafés, bars y ultramarinos.

Concesionario: W. G. Peter, Argüelles, 6, pral.

Venta de una casa

Se vende una casa-chalet, de moderna construcción, rodeada de huerta y jardín con cierre de verja. Está dotada en su interior de las mejores instalaciones, disponiendo de cuartos de baño, alumbrado eléctrico y servicio telefónico. Cuenta también con hermosas galerías, muy bien orientadas, estando emplazada en el camino de prolongación de González Besada.

Para informes, Angel Villanueva, Martínez Vigil, 9, 1.º—Oviedo.

SE VENDE

o traspasa taller de ajuste, fundición y níquelado.

Razón: Jovellanos, 13, 2.º, de 9 a 11 y de 1 a 3.

CASA BALAGUER

BAR Y RESTAURANT

Altamira, 5 (frente al Centro Obrero)

OVIEDO

Esta casa cuenta con servidumbre muy competente para bodas y bautizos.

Consulten precios.

Sidra

Hoy se rompe un bocoy en el lagar de La Estrecha.

Se necesita

chica que sepa de cuentas. Panadería «Flandria».

Habitación

Se alquila con o sin muebles. Sol, 3

FUMAD HABANOS "GIOCONDA"

LA MUSA DEL PUEBLO

GENTE QUE VALE

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

El pianista candasino Pedro Braña

El ingreso de niños en el Hospicio

De un amigo absolutista, cediendo a su petición hice recomendación a un médico especialista. Más desde el mismo portal huyó, perdiendo la capa, porque escrito en una chapa vió Curación radical.

EL DAR DE CÉSAR FERNÁNDEZ: Cuéntase de César Fernández, fácil en el prometer y tacafío en el dar, que si le pedían una limosna enseñaba muchas monedas haciendo además de darlas, alegrando al pediguño; pero volvía a guardar su oro, y a la postre sólo agasajaba al mendigo con algún arditte, que era, al decir de Cervantes:

moneda berberisca, vil y baja.

De quienes prometen mucho o no dan nada o dan muy poco se dice que son César en el prometer o empuña, y Fernández en el cumplir o en el dar. Un epigrama de Lope de Vega termina así:

el empuñar fué de César más el dar fué de Fernández.

ESTAR HECHO UN ADÁN: Según el ilustre orientalista García Blanco, "la frase se refiere al nombre propio Adán, que fué nombre de uno que vino con Torebabel a Jerusalem del cautiverio de Babilonia. Se dice: Venir hecho un Adán, como es de suponer vendrían del cautiverio los cautivos, rotos, sucios y aún desnudos. A esto se refiere el mismo, y no a Adam, el hombre del Paraíso; que, por eso, cuando se dice de muchos, se dice: Vinieron hechos unos Adanes, y no unos Adames". (Nota marginal del Diccionario Hebreo Latino de Gesenius.)

Otra cruz veo en tu pecho ¿Qué otra picardía has hecho?

Un avaro cayó al mar y un prójimo allí cercano, llegó, le pidió la mano, y no se la quiso dar.

PAJARITO QUE ESCUCHA EL RECLAMO, ESCUCHA UN DAÑO.

PALABRA Y PIEDRA SUELTAS, NO TIENEN VUELTA.

CUANDO DEL PIE, CUANDO DE LA OREJA, A MI MARIDO NUNCA LE FALTA QUEJA.

CUANDO LA MALA VENTURA SE DUERME, NADIE LA DESPIERTE.

CUANDO NO LLUEVE EN FEBRERO, NO HAY BUEN RADO NI BUEN CENTENO.

Tácito ha dicho: "La mayoría de las mujeres tienen más dulzura fuera de su casa que dentro de ella."

Y Diderot ha dicho: "Existe un incógnito secreto entre todas las mujeres, como entre todos los sacerdotes y una misma religión: Se odian, pero se protegen."

Napoleón subió al cielo A pedirle a Dios la España Y le respondió San Pedro —¿Quieres que te rompa el alma?

SER COMO EL ALCALDE TOTANA: Según nos cuenta Luis Montoto (Personajes, Personas y Personillas... libro que he citado muchas veces) aplicase la frase al hombre que se cura de lo que no le importa, de lo que no le va ni le viene, y se oprime con las contrariedades, hasta a mínimas de su prójimo. Cuéntase que aquel alcalde que se murió de pena porque a un su convecino le sacó el astre un tantico corto el chaleco, déntico lance refiérese de otros alcaldes, entre ellos, el de Trebujena y el de Ciudad Real, que sabía prender y no sabía soltar, y del Corregidor de Almagro.

La imaginación popular—sigue diciendo Montoto—retozona y maleante, trajo siempre al retortero a los alcaldes de villas y aldeas y de más populosos vecindarios; y, a la verdad, no los revistió de las dotes más peregrinas. Desde los famosos alcaldes a quienes zarandea Cervantes con ocasión de la aventura del rebuzno, hasta el célebre alcalde de Totana, muchos han corrido por tierras de ambas Castillas, abrumados bajo el peso de las burlas de sus convecinos. Ya vemos pasar a aquel alcalde de feliz memoria...

ción, el cual, advirtiéndole un día que la iglesia de su lugarejo estaba oscura como boca de lobo, para aclararla dándole luces, no encontró otro medio que meter el sol a esportones en el sagrado recinto; ya nos regocija el que imaginó cubrir la altísima torre de la iglesia parroquial con una zamarra, para defenderla de las inclemencias del tiempo; ya, por último, y para no dilatar esta relación, nos provoca a risa aquel otro que al ver que se había destruido el caño de la fuente principal de su pueblo, lo sustituyó con un cuerno (que, sin perdón, así se llama), y al recibir él los parabienes de sus convecinos, exclamó, muy ufano y orgulloso, llevándose a la frente el dedo índice de la mano derecha: "¡Pues de aquí ha salido!"

Ayer don Juan ponderaba a su cocinera Irene, y entusiasmado exclamaba: —¡Vaya unas carnes que tiene!

Muchas veces suele caerse la paciencia, cuando la cargan de injurias. Si falta la buena intención en los principios, siempre irán errados los medios y los fines.

Al que busca lo imposible, es justo que lo posible se le niegue. Las hazañas del temerario más se atribuyen a la buena fortuna, que al esfuerzo de su ánimo.

La valentía que no se funda sobre la base de la prudencia se llama temeridad.

Esto de "los colmos" no es de ahora. En el "almanaque para 1881, redactado por lo mejorcito de la presente generación e ilustrado con cromos de Demócrito", dado a la estampa por la Redacción del periódico político, satírico y literario El Buñuelo, hay porción de ellos. Vayan unos botones de muestra:

El colmo de la brutalidad: Ser más bruto de lo que parece.

El colmo de la vigilia: No saludar los viernes a los primos carnales.

El colmo de la sobriedad: Comerse las sobras de la comida.

El colmo de la usura: Reclamar el 60 por 100 de interés por haber prestado oídos a una adulación.

El colmo del hambre: Comerse la mitad de la palabra.

El colmo de la ironía: Dar a un ciego una letra a la vista.

El colmo de la fuerza de un Gobierno: Levantar la sesión. (Más colmo de esa fuerza es derribar el Parlamento, digo yo.)

La carrera que llevas, es agitada Y aquel que mucho corre, Más pronto cansa.

Vete despacio Porque estás ya muy cerca del desengaño.

DON INIGO.

Crónicas Judiciales SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Oviedo.—Contra Eufasio Ramos, por lesiones. Abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Arango.

Laviana.—Contra Manuel Riesgo García, por lesiones. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Izquierdo.

Cangas de Tineo.—Contra José Rodríguez, por falsedad. Abogado, señor Mantilla; procurador, señor Gómez.

Lena.—Contra Delfín Paulino Arcadio, por lesiones. Abogado, señor Alesón; procurador, señor Grande.

SALA DE LO CIVIL

En la Sala de lo civil se verá mañana la siguiente vista:

Oviedo.—Doña María González Sánchez, con don Primitivo González Iglesias, sobre entrega de una finca.

Abogado, señor Moutas; procurador, señor Alvarez.

Asamblea de practicantes

Hoy, a las once y media de la mañana, tendrá lugar en la Cámara de Comercio la celebración de una asamblea preparada por los practicantes de Asturias para reorganizar el Colegio provincial de practicantes.

Hace algunos años, una tarde de invierno, conocí, en su casa de Candas, al pianista Pedro Braña, entonces casi un niño que apenas contaba quince años.

Apesar del tiempo transcurrido no he olvidado, y difícilmente olvidaré, la impresión que me causó cuando me fué presentado y escuché la clarísima y excepcional ejecución que daba a unas obras interpretadas en mi honor.

Imaginaos un chiquillo que en una modesta salita se revuelve entre un montón de libros de música, que tiene en un rincón de la sala una verdadera montaña de partituras, en otro un violín, aquí un artil, más allá un piano al que arranca armonías celestiales, y que luego, sonriendo se aproxima a vosotros como pidiéndoos parecer acerca de lo que acabáis de oír.

Así hallé a Pedrín Braña, como cariñosamente se le llama en Candas, y para que sea más difícil olvidar aquel momento, recuerdo siempre la sensación de pena que me produjo el verle intensamente pálido, quizás como fruto de los excesivos estudios a que en aquella fecha se entregaba.

Por aquellos días cursaba los de violín y piano con un profesor de Gijón, que, asombrado veía como el artista niño alcanzaba en un año cuatro de piano y cinco de violín, por lo que le pronosticaban un porvenir de gloria.

Desde entonces la vida nos llevó por distintos derroteros, y aún cuando supe de sus triunfos resonantes en el Conservatorio madrileño que le han valido las más altas calificaciones, y sus innumerables éxitos como director de varias orquestas, no he tenido ocasión de escucharle nuevamente hasta hace unas cuantas noches.

Con sinceridad declaro que carezco de aptitudes para enjuiciarle de una manera crítica—eso lo han hecho ya relevantes personalidades del mundo crítico musical—; pero lo que sí afirmo con idéntica sinceridad, es que pianistas reputados como seres excepcionales no han logrado conmovir mi sensibilidad como la conmueve este niño de temperamento artístico grandioso. Figuras eminentes de la música española le han hecho el elogio que por su arte merece; pero aún que así no fuese, para mí seguiría siendo el artista de un mañana espléndido que pone su alma a tono con la caja sonora para que una y otra se compenetren y arrastren a los que saben sentir.

Circulan por ahí las palabras de un pianista genial, que para mí sólo tiene el defecto de ser muy dado a hacer frases, y escudados tras ellas unos cuantos señores han pretendido dejar como algo axiomático el que en la interpretación de la música el sentimiento es una carga pesada.

Cuando me he emocionado ante el piano, no he logrado transmitir mi emoción al auditorio, viene a decir y como geroglífico no está mal, aunque como verdad artística no me parece que merezca mucho crédito.

De otra manera el arte tendría que ser un páramo, algo frío, desierto, sin emoción y desdichado del mundo cuando para vivir pretenda desterrar la emotividad. No, el alma dotada de emoción, que se

pa comunicar a los que la rodean el fuego que la anima, esa será la verdadera creadora de un arte universal que tienda a hacer comulgar en un mismo sentimiento a todas las razas y a todos los seres.

Sin querer he salido del camino que me había trazado, que consiste únicamente en anunciar la figura de un artista que no tardando vendrá hasta nosotros en alas de la fama, como de vez en cuando viene Jesús Rodríguez, el violinista gijonés compañero de estudios de Pedro Braña.

Entonces sabremos que en el pueblo que saben elevar por el camino del trabajo los Albo, los Alfageme, los Herrero y otros, nació un artista que puede dar días de gloria a Asturias. Pedro Braña hará oposiciones a la subvención que para pianistas ofrece la Diputación. Quienes no le conozcan podrán ver entonces la verdad de estas afirmaciones.

Gil Blas.

Disposiciones gubernativas Con motivo de los próximos Carnavales

Para el buen orden y moralidad en los días del próximo Carnaval, ha de tenerse presente deben cumplimentarse con todo rigor las disposiciones siguientes que se dictan como aplicación de lo dispuesto a tales efectos en la R. O. de 13 de Enero de 1921.

A fin de interrumpir lo menos posible la vida normal de las poblaciones y evitar desmanes cometidos por las máscaras en la vía pública, por los respectivos Alcaldes se señalará el lugar donde al aire libre podrá celebrarse la fiesta de Carnaval, quedando terminantemente prohibido el circular por las calles con la careta puesta.

Igualmente se prohíbe en absoluto el uso de disfraces con uniformes o insignias civiles, militares o eclesiásticas o de cualquier institución del Estado y aquellos que puedan ofender a la moral y decencia públicas.

No podrá arrojarse líquido de ninguna clase, ni confetti que no sea de un color solo, ni objeto alguno que pueda molestar al público.

Por las Alcaldías se dictarán las disposiciones complementarias de conformidad con las Ordenanzas municipales de las respectivas localidades, pero sin que éstas ni las costumbres locales puedan prevalecer por tratarse de una disposición de carácter general, debiendo velarse por el más exacto cumplimiento de cuanto en esta circular se ordena, imponiéndose a los contraventores los correctivos a que haya lugar.

Por lo que respecta a bailes públicos, entendiéndose por tales los que se celebren en Teatros, salones u otros locales mediante cobro de alguna cantidad por la entrada o por obligadas consumaciones, queda terminantemente prohibido el uso de las caretas aún dentro de tales locales, en los cuales no se permitirá la entrada a jóvenes menores de edad a quienes no representen o acompañen sus padres o familiares.

Todo acto de inmoralidad cometido en los bailes, u otros actos que se celebren con ocasión de estas fiestas, habrán de merecer las más fuertes sanciones por parte de la Autoridad gubernativa. Lo pongo en conocimiento de los señores Alcaldes, Delegados gubernativos, Jefes de Puesto de la Guardia civil y demás agentes de mi Autoridad, para que lo hagan llegar a conocimiento público y lo cumplimenten con el mayor rigor.

Por muerte de una mujer

Madrid.—El tribunal que ha juzgado la causa seguida contra Francisco de Sosa por muerte de la criada de la casa Aura Gómez, ha dictado sentencia condenando al procesado a la pena de 8 años, 4 meses y 11 días de prisión mayor y cien mil pesetas de indemnización a la familia de la víctima; y a dos meses de arresto por el delito de tenencia ilícita de armas.

"VIRUS DE DANYSZ"

SUBASTA DE CARRETERAS

Cumpliendo acuerdo de la Comisión permanente se anuncia para el día 27 del actual, a las doce, la segunda subasta de las obras de suministro de acopios y conservación de las siguientes carreteras provinciales:

De La Laguna a San Julián de Ibias (kilómetros 1 al 3). Presupuesto, 1.999,62 pesetas.

De San Juan de Beleño a la de Sahagún a Las Arriodas (kilómetros 1 al 19). Presupuesto, pesetas 3.999,98.

Bao a Noriega; de La Franca a Los Cándanos; y de El Peral a Pimíango (kilómetros 1 al 3; 4 al 8 y 1 al 2, respectivamente). Presupuesto, 6.498,99 pesetas.

DE LA REUNION DE LA PERMANENTE

Cumpliendo detalles de los acuerdos adoptados el martes último por la Comisión permanente de la Diputación, podemos ofrecer a los lectores las notas de interés que siguen:

POBLACION SANITARIA

El señor Rodríguez San Pedro dió cuenta de su actuación en la Asamblea de Diputaciones celebrada en Madrid, significando que tuvo un cambio de impresiones con los representantes gallegos en tal Asamblea, lanzando estos últimos la idea de constituir la mancomunidad astur-galaica a fin de fundar una Población Sanitaria donde llevar a los enfermos tuberculosos de ambas regiones.

LOS NIÑOS ABANDONADOS

Como el Director del Hospicio, cumpliendo con su deber, diera cuenta de que disposición del señor Gobernador civil fué recluido un niño en el Asilo mientras su madre es dada de alta en el Hospital, y que precisamente el mismo día y por orden de igual autoridad hubieron de admitirse en el Establecimiento tres niños abandonados y de padres, procedencia, etc., desconocidos, la Comisión permanente acordó suplicar al señor Gobernador se abstenga de decretar tales ingresos, e interese que de los niños se encargue la Junta de Protección a la Infancia, pues el Hospicio se rige por un Reglamento y pueden originarse a su funcionamiento graves perturbaciones de no observarse los preceptos reglamentarios, hasta el punto de no poder identificarse los aislados y saber si procede o no su admisión y cuidados.

GRATIFICACIONES

Se acordó gratificar al regente de la Escuela tipográfica del Hospicio y a varios aislados por trabajos extraordinarios en la confección del Censo electoral.

INSTANCIAS DESESTIMADAS

Lo fueron las del señor A. Rodríguez, delincente de Obras públicas, y don Luis Ortuño Cacopardo, presidente de la Asociación de Ayudantes de Obras públicas, sobre nulidad del anuncio de concursos para la provisión de las plazas de delincente y oficial mayor de la

Oficina de Vías y Obras provinciales.

Atendiendo a propuesta del señor Masip se acuerda que de perfeccionarse un Presupuesto extraordinario se incluyan en él 24.268,68 pesetas para construir dos cobertizos en los patios de mujeres y hombres dementes del Manicomio y 29.513,94 pesetas para obras de habilitación de obras ya existentes; así como otras cantidades que pide el arquitecto para obras de mejora en el Hospicio y Hospital.

LA NUEVA ASAMBLEA DE DIPUTACIONES

La Comisión mostró su satisfacción por enterarse de una comunicación del presidente de la Comisión provincial de Barcelona participando haber acordado dicha Corporación la ratificación y hacer suyas las manifestaciones y propuestas hechas por el presidente del de Diputaciones, así como el propósito de convocar en dicha ciudad para el año próximo una reunión de todas las Diputaciones de España.

Sucesos locales MORDIDOS POR PERROS

Ayer se curaron en la Casa de Socorro dos individuos mordidos por perros.

Hermosinda Vázquez, de 24 años de edad, vecina de Santo Domingo, de una herida en la pierna izquierda.

Y José Díaz Prieto, de 13 años de edad, de mordedura en el párpado izquierdo.

NIÑA HERIDA

También se curó en la Casa de Socorro una niña de 3 años de edad.

Fué asistida de una herida en la muñeca izquierda.

Fué calificada de leve.

MULTAS

El señor alcalde ha impuesto las siguientes:

Dos de 10 pesetas a otros tantos barquilleros por desobediencia a un guardia de la Policía urbana.

Una de 15 pesetas al dueño de un carro por interceptar el paso durante largo rato en la vía pública.

Una de 75 pesetas al dueño de una casa por no tener luz en el portal y tener la puerta abierta durante la noche.

Una de 10 pesetas a una vendedora de pescado ambulante.

Una de 75 pesetas a la dueña de una casa por alquilar ésta sin retrete.

Una de 25 pesetas a un individuo por trasladarse de domicilio sin permiso.

Por muerte de su mujer

Madrid.—Esta mañana han continuado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Nemesio Juez, acusado de la muerte violenta de su mujer Encarnación Muñiz.

El fiscal mantuvo las conclusiones provisionales.

El defensor las modificó, pidiendo que la pena quedara reducida a 12 años, 2 meses y un día de presidio.

Informaron las partes, quedando la vista pendiente de sentencia.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Aurora González y González Falleció en El Condado (Laviana) el día 8 de Febrero de 1923 a los 40 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Su esposo don Cándido Blanco Varela; hijos; padres políticos; hermanos y demás parientes, Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el martes, día 9 del corriente mes en la iglesia de El Condado, serán aplicadas por su eterno descanso.

